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Bucuriile Crăciunului 
„Hristos se naşte, măriţi-J; Hristos 

dan ceruri, întâmpinaţi-1; Hristos pe pă
mânt, înălţaţi-vă; cântaţi Domnului tot 
pământul, şi cu veselie lăudaţi-l, că s'a 
preamărit*. Aceasta este cântarea pe care 
o cântă biserica noastră, începând cu 21 
Noemvrie şi până după Crăciun, la 31 
Decemvrie. 

Iară, începând cu ziua de 20 Decem
vrie, cu înainte-serbare ne pregăteşte la 
marea sărbătoare a naşterii Domnului, cân
tând: »Fecioara, astăzi, pe Cuvântul cel mai 
înainte de veci, în peşteră, merge să-1 
nască negrăit. Saltă lumea auzind; prea
măreşte cu îngerii şi cu păstorii pe celce 
va să se arete prunc tinăr, pe Dumnezeul 
cel mai înainte de veci*. 

Şi de fapt cu veselie îl şi laudă lumea 
«reştină pe Mântuitorul care s'a născut în 
Betleemul Iudei şi saltă oamenii auzind de 
această ne mai pomenită dragoste, când 
Dumnezeu s'a hotărît să se sălăşluiască între 
oameni, să ia asupra sa firea şi trupul 
nostru şi să se nască dintr'o săracă fe
cioară, într'o peşteră, afară pe hotar, pen-
trnca să ne mântuiască de perire şi să ne 
scoată din ghiareie Satanei. 

înţelegând lumea creştină dragostea 
aceasta atât de mare, făcut-a tot ce i a 
stat în putinţă, ca această mare dragoste 
a lui Isus s'o răsplătească şi ea cu o dra
goste cât mai mare. De aceea colindă 
atâta şi atât de frumos, nu numai copilaşii, 
si şi feciorii şi fetele şi băibaţii, ba până 
şi bătrânii. De aceea nu există casă de 
creştin, în al cărei cuptor să nu se coacă 
covrigei cu cari se cinstesc colindătorii. 
De aceea e cea mai mare ruşine a încuia 
portiţa şi a nu-i lăsa pe colindători să 
cânte şi să-şi spună urarea. De aceea se 
pregătesc la oraşe pomi de Crăciun şi se 
împodobesc cu lumini şi cu tot felul de 
bunătăţi, dându-se daruri tuturor celor din 
casă. De aceea femeile creştine umblă, 
Înainte cu săptămâni de zile, la cerşite, şi 
cu banii adunaţi cumpără îmbrăcăminte şi 
încălţăminte pentru copiii săraci, alinând 
suferinţele şi ştergând lacrămile din ochii 
atâtor familii necăjite. 

Să ne reamintim unul iieşte care 
dintre noi, ce mare şi adevărată bucurie 
am avut cu acest prilej în vremea copi
lăriei noastre! Cum, cu luni înainte, ne 
Pregăteam de marea sărbătoare! Cum o 
rugam pe măicuţa noastră să ne aducă 
Crăciunul ciorecei şi cismuţe noi 1 Oum ne 
adunam cu ceilalţi copilaşi şi ne pregă

team de colindaţi Nu era zi lăsată de 
Dumnezeu să nu ne gândim la drăguţa de 
sărbătoare. Iară în seara lui Moş Ajun, ce 
plăcere, ce bucurie, ce veselie şi ce chiote I 

Astăzi, se pare, că veselia şi bucuria 
noastră e mai mică. Şi nu numai se pare, 
ci chiar aşa şi e. 

Care este cauza ? 
Ne lipseşte credinţa aceea, ca să zic 

aşa, copilărească, inima aceea curată şi 
dragostea aceea nefăţărită pe care o a-
veam în vremea copilăriei. 

Cu câtă tărie crede copilul! Ii poves
teşte maică-sa, îi povesteşte preotul îm
prejurările între cari s'a născut Isus, şi el 
le crede toate, cu atâta tărie, încât dacă 
ar veni cineva să-i spulbere această cre
dinţă, ar fi în stare să-1 lovească. Cu 
aceeaş credinţă au crezut şi păstorii, în-
datăce le-a vestit îngerul bucuria. — Câtă 
deosebire este însă între credinţa noastră 
de atunci şi între cea de acuma I 

Ce inimă de aur are un copil! Când 
îi povesteşte mama ori preotul despre 
copiii cari n'au ce mânca la Crăciun, cu 
ce inimă curată îşi îmbie covrigeii şi leuţii 
adunaţi, ca să nu-1 ştie flămânzind pe 
copilaşul vecinului! Inimuţa lui nu poate 
suferi necazul, nenorocirea, întristarea şi 
lipsa altuia. — Pe când noi păcătoşii cu 
câtă nepăsare trecem pe lângă cerşitorul 

acela, pe lângă ologul acela I Cu câtă rău
tate vorbim despre unii şi alţii! 

Câtă dragoste se sălâşlueşte într'o 
inimă de copil bine crescut! Cum este 
el gata a-şi împărţi până şi hăinuţele cu 
copilaşul vecinului, dacă-i arată maică-sa 
marea mizerie în care se sbaie! Ce nu-s, 
în stare să jertfească copiii de şcoală, 
când preotul îi îndeamnă ia jertfă! — Noi, 
în schimb, suntem reci şi nepăsători, cu 
inima împietrită, ba chiar răutăcioşi, şi când 
trebue să ne plătim datoriile, decum atunci 
când trebue să ajutorăm pe cineva 

Şi toate acestea, pentrucă ne lipseşte, 
cum am mai spus, credinţa şi dragostea 
dar mai ales aceasta din urmă. 

Cum vom ajunge din nou la aceasta? 
Păcându-ne asemenea copiilor, adecă 

nevinovaţi. Aceasta însă numai prin sf. 
taină a pocăinţei şi a împărtăşaniei este 
cu putinţă, pentrucă numai taina pocăinţei 
ne spală sufletele, curăţindu-le de toată 
întinăciunea, iară taina sf. împărtăşanii ni-1 
albeşte şi desăvârşeşte. 

Prin o spovedanie bună, făcută cu 
părere de rău şi cu propus de îndreptare, 
apoi prin o împărtăşanie, primită cu vred
nicie, devenim sufleteşte din nou copii, aşa 
că vom putea primi cu aceeaş bucurie 
Crăciunul, cu care I-am primit în vremea 
copilăriei noastre. 

Da, pentrucă, după o spovedanie bună, 
ne vom recâştiga din nou virtutea dragos
tei şi vom avea iarăşi aceeaşi inimă de 
aur, ca şi copilaşii noştri. 

întrebarea e însă, ce să cinstim săra
cilor şi lui Isus, cu prilejul zilei naşterii sale, 
că suntem înşine săraci, încât abia avem 
ce băga noi înşine în gură? 

Răspund: sărăcia noastră, da, da, să
răcia noastră, ţinându-i lui Isus şi urmă
toarea oraţie: »Isuse, sunt sărac şi n'am 
ce-Ţi aduce dar, decât sărăcia mea. Şi, 
când Te văd astăzi în peşteră, zăcând în 
iesle, pe ogrinj, şi, când îmi dau seama că 
totuşi Tu eşti Domnul şi Stăpânul meu, şi 
că, din dragoste faţă de mine, Te-ai făcut 
atât de sărac — încep a prinde curaj şi 
a Te înţelege tot mai mult şi tot mai bine. 
Mă mângăiu deci şi abia acuma încep a în
ţelege că nu bogăţie ne trebue, Doamne, 
pentru fericire, ci inimă curată şi dragoste 
creştinească. Avându-le acestea, vom avea, 
de Crăciun, veselie şi bucurie*. 

Această stare sufletească le-o dorim 
noi tuturor cetitorilor noştri, ca bucuria 
şi veselia lor să fie deplină, ca sărbătorile 
Crăciunului să le fie de fapt fericite şi ca 
Naşterea lui Hristos să le fie cu adevărat 
de folos. lullu Maior 
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Ceriul şi pământul 
,Căct aştepta cetatea care are 

temelie, al careta meşter şi făcător 
este Dumnezeu'. Din apostolul du
minecii dinainte de Naşterea lui 
Hrlstos (Evrei 11, 9 - 1 0 şl 3 2 - 4 0 ) . 

După iericire ne sbatem ca toţii pe 
acest pământ, dar nu după fericirea aceea 
după care s'au sbătut Isac şi Iacob din a-
postolul de astăzi, adecă după raiu, ci 
după fericirea de pe pământ, după feri
cirea aceasta trecătoare şi nici de o treabă. 
Chiar de aceea e bine să arătăm In medi
taţia de astăzi deosebirea dintre ceriu şi 
pământ. 

Oe lrumoasă este lumea aceasta! Ce 
minunaţi sunt munţii cei înalţi cu creşte
tele pline de jsăpadâ, iară ca partea mij
locie şi de jos acoperite cu tot felul de 
păduri! Ce frumoase sunt câmpiile şi li
vezile străbătute de râuleţe, cu lanurile de 
grâne, cu pădurile de cucuruze, cu ierbu
rile îmbelşugate! Ce splendidă e marea, In 
nemărginirea sa, cum işi schimbă ea faţa in 
cursul unei zile, dupăcum se scaldă In ea 
mai mult ori mai puţin soarele! Oe maies-
toasă este ea In timp de furtună şi cum 
Ii face până şi pe cei mai fără credinţă 
să recunoască cumcâ este şi trebue să 
fie un Dumnezeul Dar până şi pustiurile 
an un farmec oarecare, dacă nu altul cel 
puţin acela al nemărginirii şi că îşi schimbă 
de pe un ceas pe altul înfăţişarea sa. 

Dacă Dumnezeu a lăsat ca şi pămân
tul, pe care-1 admiră deopotrivă şi păcă
toşii şi sfinţii, atâta farmec să aibă, ce mi
nunat, ce splendid, ce admirabil, ce maies-

„Foiţa UNIRII POPORULUI ' 

Lupte grele 
Duşmani i creştinismului u n a zic când sunt 

strâmtoraţi şi alta fac când sunt la putere 

de G a v r i l Todica 

Hrlstos ne învaţă: „Ceeace doriţi să vă 
facă vouă oamenii, faceţi-ie şi voi asemenea. 
Şi ceeace nu doriţi să vă facă vouă oamenii, 
nu le faceţi nici voi lori" 

Socialiştii şi bolşevicii, când nu sunt la 
putere, sblară la toate respântiile, pretind in 
toate adunările: „Daţi tuturor libertate, egală 
îndreptăţire înaintea legilor şi la câştiguri!' 

îndată ce ajung la putere (la cârma ţă
rilor): ei nu mai respectă libertatea, egala în
dreptăţire şi credinţele religioase ale altora, 
ci, cu furie nebună, atacă instituţiile creştine, 
umplu temniţele şi mormintele cu cei de alte 
păreri şl mai întâia cu conducătorii creştini. 

Din purtarea aceasta făţarnică se vede 
limpede că învăţaturile lor nu sunt dela Dum
nezeu, ci dela diavolul; nu sunt dela Hristos, 
ci dela Antihrist. Dacă ar ff dela Dumnezeu 
şi dela Hristos, ei nu s'ar purta amăgitor faţă 
de alţii, pânâ-1 -prind în cur6ă şi-i încalecă. 
Cl a r fi corecţi, consecvenţi, adecă stăruitori 
fn iubirea de dreptate şi egalitate pentru toţi, 

tos trebue să fie ceriul, acel loc al fen-
cirei, de care se vor bucura numai aleşn 
Domnului! 

Aici pe pământ nici o fericire nu este 
curată. In fiecare Iericire pământeană se 
amestecă un dram oarecare de nefericire, 
de amărăciune, de nelinişte; dacă nu chiar 
la început, cel puţin la mijloc ori la sfâr
ş i t—In ceriuri însă fericirea e curată, ca apa 
de izvor. Nu o turbură nici un fel de ne
linişte ori amărăciune, pentrucă »nimeni 
nu este bun fără numai unul Dumnezeu* 
(Luca 18, 19). 

Aici pe pământ fericirea e scurtă, a-
bia o guşti şi nu mai este. Dar chiar şi 
dacă ar fi lungă, tot se gată odată, prin 
moarte. — In ceruri fericirea ţine o veş
nicie întreagă, adecă nu se sfârşeşte nici 
odată, fiindcă »Isus Hristos şi ieri, şi as
tăzi, şi'n veci e acelaş< (Evrei 13, 8). 

Aici pe pământ nici o fericire nu este 
deplină, totdeauna lipseşte din ea ceva, 
ori la începutul, ori la mijlocul, ori la sfâr
şitul ei. Posedăm din ea numai câte un 
picur, câte un pahar ori, rar de tot, câte 
un ulcior, izvorul întreg nu e nici când al 
nostru.— In ceruri bucuria şi fericirea va 
fi deplină, nu va lipsi din ea nimica, nici 
un picur, pentrucă Dumnezeu este izvorul 
a toată fericirea. 

Aici pe pământ fericirea adeseori este 
chiar primejdioasă, pentrucă uneori ne 
uităm, avându-o, de însuşi Dumnezeu care 
este izvorul a toată fericirea, alteori pre
ţuim prea mult făpturile şi devenim pă
gâni. — In ceruri nu este nici o primej
die, pentrucă Dumneu însuşi este fericirea. 

> Ochiul nu a văzut, şi urechea nu a 
auzit, şi la inima omului nu s'a suit, cari 
le-a gătit Dumnezeu celor ce-1 iubesc pe 
dânsul*, spune sf. apostol Pavei In epistola 
întâie către Corinteni, la cap. 2, stih. 9. 
Şt de fapt aşa este, pentrucă acolo aleşii 
Domnului pururea văd faţa Tatălui celui 
din ceriuri. Ei văd întreagă măreţia, ne
mărginirea, frumuseţa, desăvârşirea şi ma
iestatea lui Dumnezeu. II văd aşa cum este, 
faţă la faţă, şi cu cât îl văd mai mult, cu 

dând exemplu bun când ajung cârmuitori. Pe 
conducătorii drepţi, înţelegători şi binevoitori 
faţă de oameni nu trebue să-i păzească baio
netele, poliţiştii şi detectivii. Ii apără bună
tatea lor şi îngerii lui Dumnezeu. Numai con
ducătorii insuflaţi de duhul nedreptăţii şi de 
ura faţă de oameni, nu se pot odihni nici ziua, 
nici noaptea, stându-le mintea tot la uneltiri 
diavoleşti să strice pe alţii. Dar la urma ur
melor toate nedreptăţile li-se sparg de cap. 

Combaterea lor Tn une le ţări 
Când Portugalia era pe punctul de a se 

prăbuşi în vâltoarea turburârilor politice.fman-
ciare şi sociale, dictatura militară din 1926 a 
rugat pe tlnărul profesor universitar Oliver 
Sctlazar să fie ministru de finanţe. 

Oliver Salazir s'a născut în 1894. Studiile 
secundare şi le-a făcut într'un liceu al călu
gărilor jezuiţi. Dupăce a terminat şi studii mai 
înalte, fu numit profesor universitar. 

In 1926 era deci de 32 ani. 
Primind ministeriatul şl-a luat asupra sa 

o sarcina înspăimântătoare. Dar, cu ajutorul 
lui Dumnezeu, îa 2 ani a adas regulă în gos
podăria statului şl în alfi patru ani toţi Por-
tugalli ÎI vedeau ca pe un mântuitor al ţârii. 

Ia 1932 a ajuns minlstru-preşedinte. 
Acum grija iul cea mai mare i-a fost în-

sănătoşarea vieţii morale. In acest scop a oprit 
aspru activitatea societăţilor secrete şi necreş
tineşti: francmazonerla, anarhismul, nihilismul, 

atâta îl Înţeleg mai mult şi mai bine. Si 
ei nu se pot plictisi nici odată, pentrucă 
Dumnezeu atât este de nepătruns de min
tea omenească, încât o veşnicie nu vor fi 
sfinţii în stare a-1 cunoaşte pe deplin. 

Şi această fericire va dura într'una 

într'una, fără întrerupere, fără sfârşit, chiar 
şi dupăce pământul s'o fi sfârşit, soarele 
şi-a fi pierdut căldura şi poate alţi sori ti 
alte planete se vor fi format. 

Să ne împăcăm deci cu nenorocirile 
cu jalea şi cu durerea de pe acest p|.' 
mânt. Ele vor trece toate şi va veni, pen
tru oamenii de omenie, răsplata pe care 
dela început a pregătit-o Domnul Îngeri
lor şi aleşilor săi. Să fim şi noi aşadar! 
asemenea lui Isac şi Iacob, cari >aşteptau 
cetatea care are temelie, al cărui meşter 
şi făcător este Dumnezfcu». 

Păr inte le lullu 

Bn noaptea sfântă... 
Din sările înfiorate, — şoapte 
Coboară de pământ încet 
Şi-aduc un svon în mies de noapte: 
„Minune mare 'n Nasaret...' 

E praznic mare '« crugul vieţii 
Ceaduce între gloate pace, 
Şi păn' tirsiu în sorii dimineţii 
S'aud cântări la vetrele sărace. 

In orice sat din deal sau vale, 
— Cu bătrâneţea pe triag, 
Apare obosit de cale 
Sărmanul Moş Crăciun pribeag. 

S'opreşte 'n praguri dela tinde, 
Sfios, ca un bătrân cuminte, 
Şi cântă frânturi din colinde 
Cu-o voce blândă şi fierbinte: 

9Asi, ceru i una cu pământul 
Şi nepătrunsul e 'nţeles de fire; 
Iresiţi-vă, o neamuri, şi ascultaţi cuvântul 
Ce vă vesteşte: „Pace şi IubireI* 

Nic. Nicoară-Dobârceana 

comunismul şi cum se mai numesc. Declara 
răspicat, că refacerea sănătoasă a ţârii se 
poate face numai prin întărirea moralei creş
tine. Problema Iui era deci să dea statalul e 
temelie creştinească, stârpind pornirile necreş
tineşti, ce s'au furişat în conducerile trecute. 

In toate lucrările aceste îşi înnoia pote
rile sufleteşti Impârtăşîndu-se In toate dumi
necile şi sărbătorile cu sfintele taine. 

In Spania încă s'au îndreptat lucrurile, 
multămitâ stăruinţei unor oameni însufleţiţi. 
Dintre cei dintâi este OU Robles, un cooda-
cător catolic spaniol. S'a născut la 1898 Io 
Salamanca. Tatăl său era profesor de drept 
la Universitatea de acolo şi deputat catolic al 
circumscripţiei Pampeluna. 

Liceul 1-a terminat cu succes eminent Ia 
Salesiani (ordul călugăresc întemeiat de s. Don 
Bosco). Ia Salamanca şl Madrid a studiat 
dreptul. 

Ajungând în redacţia marelui ziar El De-
bate, aici s'a format adevărat conducător, o-
capându-se mai ales cu politica agrară spa
niolă. A înfiinţat un partid ţărănesc catolic 
In alegerile din urmă, a câştigat majoritatea 
mandatelor pentru parlament şi senat. Socia
liştii şi bolşevicii simţind că şi-au perdut te
renul de sub picioare, au declarat greva ge
nerală. Din grevă s'a făcut răscoală. S'a început 
» luptă pe vieaţă şi pe moarte între creştini şl 
necreştini, din care au eşit învlDgătorl creştin»» 
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Sabatul adventiştilor şi sfânta duminec 
latre alte învăţături ale adventiştilor, este 

şi aceea ca îa locul duminecii, să serbăm sâm
băta, o aderăra tă grozlvie, ca noi cari din 
moşi strămoşi am cinstit şi am aseultat sfin
tele slujbe dumineca, acum să ne întoarcem 
la Iudaism, la aeel ceremonial al Legii Verhi 
respectat aţa de mult de farisei, fapt ee-1 face 
pe Mftutuitorul s i Ie adreseze străpungătoa
rele fi veşnicele cuvinte: „Vai vouă,..'1. 

Astfel pretind adventiştii acest lucru ea 
şi fariseii de pe timpul lui Isut şi pentru sus
ţinerea invătăturei lor aduc dovrzi din sf. 
Scriptură atât a Vechiului Testament cât şi a 
Noului Testament, saturai explicate după capul 
lor. 

I i eele ee urmează, voiu r e i a toate ace
stea dovezi, combătftndu-le şi i r i t ând că cu 
învierea lui Hristos încetează legea Sâmbe
tei şi că din ziua învierii apostolii împreună 
eu adevăraţii creştini, serbează dumineca. 

Mai întâi, adventiştii am ta că însuşi Dum
nezeu, luerând şase zile la facerea lumii, a 
serbat ziua a şaptea, căel zice Scriptura: „Şi 
a binecuvântat Dumnezeu ziua a şaptea şi 
o a sfinţit pe ea-, că întru aceasta s'a odih
nit de toate lucrurile saleu (Fas. 2, 3). Aşa 
c i Dumnezeu dându-ne pildă, noi n'avem de
cât ia facem ca El, şi eă Adam l-ar fi imitat. 

Dar această confirmaţi» n'are nici o va
loare: pentrueă nu cuprinde nici o poruncă, ci 
sumai se zise e l Dumnezeu a binecuvântat, a 
sfinţit şi s'a odihnit în ziua a şeptea. Apoi de 
eâad a tsrminat Dumnezeu facerea lumii şi 
şână la Molsi, nisi nu se pomeneşte de sâm
bătă în sf. Scr ip tur i . Iar Adam ar fi putut s i 
serbeze ziua a şaptea eăci ea era prima zi 
dia vieaţa lui? Şi apoi serbarea presupus® 
odihnă, dar Adam, neluerând nimic şi nefiind 
obosit, nu putea niei să se gândească la odibnS. 
Aşa că iipiind oriee dovadă eă profopărinţii 
soştr i i ar fi seibat în raiu sâmblta, noi putem 
afirma, pe temeiul sf. Scrii turi , că învăţătura 

de Alexandru Todea 
adventiştilor este o presupunere fără niei un 
temeiu. 

Alt argument cu care adventiştii iţi sus
ţin teza şi despre care zic că este aşa de pu
ternic, încât nu poate fi combătut cu nimic, 
eăci se razimă pe însăşi porunca Domnului: 
„Adu-ţi aminte de ziua sâmbetei, ca să o 
sfinţeşti pe ea". Din aceasta dedue ei că sâm
băta au serbst-o oamenii şi înainte, iar acum 
prin Dumnezeu numai Îs reaminteşte această 
poruncă veche, respectată şi pe timpul patriar
hilor. Dar nu e adevărat, căci altul este înţe
lesul acestor cuvinte. Şi anume: 

Dela facerea lumii şi până la Moiti este 
un interval de mai multe mii de ani. Şi in a-
eest interval, sâmbăta niciodată nu se amin
teşte ca sărbătoare. Ss găssşte însă cuvântul 
„Sabat* eu însemnătatea curat de repaus, fiind 
aceasta o zi de od hnă, o zi necesară pentru 
reîaoirea puterilor istovite de muncă în de
cursul unei săptămâni. Pe vremea Iui Moiti 
Dumnezeu izbăveşte pe Evrei din robia Egip
tului, ii trece n chip minunat pssts Marea 
Roşie, eodueââdu-i până la muntele Siaai. E-
vrsii nu mai pot de bucuroşi eă sunt salvaţi. 
Deaeeea Dumnezeu profită de ocazie — ca să 
zie aşa — şi vrea să-1 atragă cât mai sproape 
dt s<ne pe acest popor. Astfel, fiindcă sâmbăta 
îl scăpase din robia Egiptului, face un legă
mânt cu ei, pe temeiul acestui ras re eveai-
ment, şi institueşts Sâmblta cu caracter pom
pos de sărbătoare. Ds aceea zice: „Adu-ţi a-
minte de ziua Sâmbetei, ca să o sfinţeşti pe 
ea', adecă adu ţi aminte de ziua când ta-sm 
scos de sub domnia străină. Ca dovadă avem 
următorul citat: „Păzeşte ziua Sâmbetei, ca 
s'o sfinţeşti pe ea, precum ţi-a poruncit ţie 
Domnul Dumnezeul tău. In şase sile vei 
face toate lucrurile tale. Iar în siua a 
şaptea este Sâmbăta Domnului Duneseului 
tău, să nu faci întru ea nici un lucru, tu 
şi feciorul tău, şi fala ta şi sluga ta şi sluj
nica ta, boul tău şi asinul tău şi dobitocul 

tău.... Şi-ţi adu aminte că rob ai fost în 
pământul Egiptului şi te-a scos Domnul 
Dumnezeul tău de acolo cu mână tare şi 
cu braţ înalt, pentru aceea ţi-a poruncit ţie 
Domnul Dumnezeul tău, să păşeşti ziua 
Sămbetelor, şi să o sfinţeşti pe ea. (A doua 
lege V 12—15). Dsci este clar şi limpede că 
sâmblta, ca lege este un aşezământ curat e-
vresse, este un semn de Irgătură între Dum
nezeu şi poporul erruesî ea amintire despre 
isbăvirea din robia egipteană: „Şi i-am scos 
pe ei din pământul Egiptului şi i-am adus 
pe ei în pustie.— ...Şi sâmbetele mele le-am 
dat lor, ca să fie semn între mine şi între 
ei şi să cunoască ei că eu sunt Domnul Cel 
ce-t sfinţesc pe ei" (Ierech. XX, 10—12, 20). 

Iată o sumedenie de dovezi din sf. 
Seriptură cari ne clarifică eontra adventiştilor 
că sâmbăta nu se prăzsuia niei în rai, nici In 
ziua a şaptea, ei s'a stabilit după eşirea din 
robia Egiptului la muntele Sinai. 

Acum, stabilită fiind chestiunea eă legea 
s'a dat pe muntele Sinai, se naşte întrebarea 
— la dorinţa adventiştilor — câ pe cât timp 
a fost legitimă sâmbăta? Oare nu până la sfâr
şitul veacurilor, trebuiad astfel a o serba ţ i 
noi? RSssuasul nu-1 voiu da su, ei Apostolul 
neamurilor sf. Pave!: „Ce e doară legea} 
Pentru călcări s'a pus, pană când era să 
vină sămânţa, căruia era făgăduit* (Gal. 
III, 19) şi „Pentru aceea legea povăţuitor 
ne-a fost nouă la Hristos, ca din credinţă 
să ne îndreptăm. Iară dacă a venit cre
dinţa, nu mai suntem subtpovăţuitor" (GaJ. 
III, 24—25) Prin urmare, bszsţi pe sf. Scrip
tură, întrebăm pe adventişti că de unde deduc 
obligaţiunea s e r b ă m care e gemnul legăturii 
dintre Dumnezeu şi Evrei, când îasuşi sf. Pa vel 
ne spâne că acest legimânt, acest perete des
părţitor, a dispărut, sfârşindu-se legea în 
Hristos (Rom. X. 4). Scurt, sâmblta fiind in
stituită numai pentru poporul Evree te a ţinut 
până la venirea Mântuitorului. 

Iasă adventiştii nu se mulţumesc eu atât, 
ci se spun eă Hristos şi apostolii au învăţat 
ia sinagoge, serbând sâmbăta, pentru aceasta 
folosese urmitoarele citate: „Şi a venit în 
Nazaret, unde era crescut, şi a intrat, după 

conduşi de Gil Robles. Soartea Spaniei este 
azi în manile lui. 

Programul partidului siu se poate cu
prinde în cuvintele: „Prin Hristos şl pentru 
Hristos a câştiga pe poporul credincios spa
niol şi a-i asigura bunăstarea pe temeiul sfin
telor evangelil". 

In luptele aceste crâncene, Gil Robles ş l-a 
luat ca model pe marii bărbaţi ai Austriei Seipel 
şi Dolfuss, cari amândoi şi-au jertfit vieaţa 
pentru a-şi scăpa patria din ghiarele lui An-
tichrist. 

Rămâne secretul viitorului, dacă şi în 
Mexlco, sau în Rusia, se vor găsi bărbaţi ca 
Salazar, Gil Robles, Seipel, Dolfuss, Mussollni, 
cari să-şi scape ţara din puterea Satanei. 

Lucrul se pare mal greu, fiindcă răul a 
prins rădăcini adânci în ţările aceste. Numai 
cu voia şi cu ajutorul lui Dumnezeu se mai 
poate produce Bchlmbarea în bine. 

Popoarele, de capul lor, nu se pot des
cotorosi de cel rău. Aşa nici poporul rusesc, 
oricât ar fi de religios, nu-şi poate scutura 
jugul de pe grumazi, dacă nu 1-1 va desface 
cineva. 

Dacă ar fi isbucnlt un răsboiu ruso-ja-
ponez, poporul rus şi-ar fi scuturat jugul, şi 
domnia sovietică s'ar fi prăbuşit. 

Conducătorii bolşevici presimţesc de mult 
lucrul acesta şl stârnesc din răsputeri să se 
Pană îu legături de prietlnie cu ţările din Eu
ropa. Au cerut chiar c a ş l R a s i a s ă fie primită 
în Liga Naţiunilor. 

La stăruinţa Franţei a şl fost primită. 
Contra primire! au votat numai Elveţia, 

Olanda şi Portugalia. 
Alte 7 ţări s'au abţinut dela vot: Argen

tina, Belgia, Cuba, Luxemburg, Nicaragua, Peru 
şi Venezuela. 

Motta, delegatul Elveţiei a spus neted în 
şedinţa Ligii Naţiunilor: 

„Un abis mare desparte statele europene 
de statul bolşevic al Rusiei. O deosebire pro
fundă, religioasă, morală, economică şi politică, 
prin ceeace nici când nu vom putea conlucra 
armonic (în bună înţelegere). Sovietele au In
trodus comunismul nu numai în împărăţia lor, 
ci vreau să-1 introducă în toată lumea. Au şi 
pus pietrlle de temelie. Elveţia e mult prea 
mică decât să creadă că va putea împiedeca 
intrarea Rusiei Sovietice în L'ga Naţiunilor, 
dar face ceeace poate, ca să nu se spună că 
alegerea a fost unanimă, fără nici un protest. 
Protestul Elveţiei e impus nu din motive po
litice, ci din motive morale. Nu putem trece 
cu vederea acele persecuţii religioase, ne mal 
auzite în istoria omenirii, care aruncă In doliu 
toată creştinătatea, umplând de jale pe toţi 
oamenii cari cred în Dumnezeu şi-1 roagă de 
ajutor". 

După protestul acesta al Elveţiei, Liga 
Naţiunilor a rămas atât de supărată, încât era 
să se mute din Geneva (Elveţia) la Viena. 

La mijlocirea Franţei, care aducea înainte 
tot motive politice grele, s'au mal domolit 

spiritele şi, în 18 Sept. 1934, Rusia a întrat în 
Ligă, vorbind ministrul de externe Lilvinov şi 
făcând mărturisiri de pace. 

De ar începe împăciuirea la el acasă, 
dând libertate religioasă la toţi locuitorii îm
părăţiei ruseşti! Să nu fie larăş numai o fă
ţărnicie, cum au fost multe în trecutul împă
răţiei ruseşti. 

Colinda vânătorului 
Florile dalbe 
Vânător d e a lui Crăciun, 
Florile dalbe*). 
Şi-mi vânară ce^mi vânară, 
Mândră fiară/mi căpătară 
Şi g răb i ră s ' o ' n săge te , 
Fiara rupse de^a grăi. 
Nu tăia, nu săgeta, 
Că n U ' S cu cet i pare ţie. 
Eu îs Ion cu Sântion 
Şi mă duc în Făclion, 
Să îmi fac un feredeu 
Să se scalde Dumnezeu. 
T o t se scaldă şi se'ntreabă, 
Ce-i mai bun peacest pământ? 
Nu' i mai bun ca boul fcun 
Că răstoarnă brazdă neagră 
Şi samănă grâu roşiu. 

*) „Florile dalbe" se repetă dapă fiecare două şire-
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obiceiul său, în ziua sâmbetei in sinagogă 
şi s'a sculat să citească" (Luea IV 16) —. 
Şi s'a pogorât în Capernaum, cetatea Ga-
tileii, şii învăţa pe dânşii sâmbăta" (Luoa 
I V 31). Dsasemenea Apostolii: „Şi după obi
ceiul său, Pavel a intrat la ei, şi în trei 
sămbete le grăia din Scripturi". (Fapte, cap 
17, 2) Foarte frumos, Hris tos şi Apostolii au 
fost îa siaagogele Iudeilor, îavltând poporul 
sftmblta. Dar urmează ds aici că El ae-au po
runcit să priznuim sâmbl t a? Uade se găseşte 
această poruncă? Nici ir i , p sn t ruc i au s'a dat. 
Şi d a c i Isus şi apostolii au cercetat sâmblta 
Siaagogele, au fScut-o peatruca s i prcdiee: 
„Cuvântul adevărului" ,la oile cele pierdute 
ale casei lui Israel*. Şi fi iad;:* Evreii se a-
dunan sâmblta, nu H se putea predica deeât 
atunei. 

Ua exemplu a t r a lămuri mai biae 
Ţinându-se târg într'o zi de s i rb l toare ereş-
t iasassă, vsdem c l şi comercianţii evrei se 
duc. Urmează de aici c i şi ei au serbare? Nici 
deeum. Ci interesul, misiunea lor ii duer, pen-
trucă numai aşa pot s i - ş i desflşeare activi
tatea. Tot aşa şi Hristos. Iar d a e i el a raspec- j 
tat-o, a făeut-o peatruca, supunându-se Legei, j 
pe cei de sub blestemul ei să-i răscumpere j 
(Gul. I V . 4 -5) . j 

l a s ! eâad fariseii Ii acuzi c i de ce face 
biae sâmbăta, ei leând obiceiul legal de a nu 
se lucra — in aceea zi — nimic, Isus dec la r i 
categoric: „sâmbăta pentru om s'a făcut, 
iar nu omul pentru sâmbătă. Drept aceea 
domn este Fiul Omului şi al sâmbetei* 
(Marc. ÎI 27-28) . 

(Va urmaj 

Printre sălbaticii din Africa. Mai 
mulţi bărbaţi de ştiinţă, francezi, au plecat în 
Africa, să cerceteze obiceiurile şl vieaţa unor 
popoare sălbatice. Sălbaticii s'au pornit însă 
pe francezi, cari cu mare greutate au putut 
scăpa teferi. 

M o s C r ă c i u n 

Din împărăţia lai de dincolo de hotarele 
noastre, a coborî't iarăşi între noi. Are'n barbă 
acelaş fuior alb, ca un caier de lâni într'o 
seară lungă de şezătoare. Statura-i volnică e 
puţin gârbovită. Aşa-1 şade bine unul moş. E 
înconjurat de mantie albă de zăpadă, cu cuşmă'n 
cap şi băţ lung îa mână. Iar în spate poartă 
traista fermecată, cu lume de poveşti şl în
chipuire, cu daruri de Crăciun. 

Cu băfu-i fermecat loveşte'n pământul 
îngheţat, şi prin zăpadă până 'a genunchi, îşi 
rupe drum. E singurul drum pe care-1 face. 
De când? Cine ştie. Poate de când există săr
bătoarea Crăciunului, 

La poarta cetăţii face popas. îşi îndreaptă 
spatele, îşi caută glumele şi vorbele de laudă 
ce le va spune fiecăruia, atunci când le va da 
darurile: Căci el e Moş Crăciunul bogaţilor. 

Pe drumul de alături, păşeşte încet, greoi, 
şovăind şi împiedecându-se, Moş Crăciunul 
săracilor. E gârbovit deabinelea. De necazuri, 
lipsuri şi răbdare multă. E sdrenţos şi cu 
brazde adânci pe faţă. In trupu-i slăbit Insă, 
ce se razimă pe un b i ţ tovarăş, clocote un 
suflet plin de credinţă şi bate o inimă plină 
de arzătoare dragoste. 

Se opreşte'n drum, în faţa tovarăşului, şi 
despărţiţi de-un an, încep să vorbească. Moş 
Crăciunul cel dintâi, îşi desprinde din spate 
traista-I plină, şi spune: „Am adus multe da
ruri, căci mulţi aşteaptă. Am adus cai verzi şi 
ciocolată. Tunuri de muşte şi căciuli de astra
han, poveşti cu Roblnson Crusoe şi bomboane 
'n hârtii aurite şi argintate. Şi mal am. Pentru 
mici şi pentru mari, pentru fete şi neveste. 
Tuturora le aduc câte ceva. Dar t u . . . tu ce 
le aduci la ai t ă i ? " 

, E u . . . eu le aduc an frate*, răspunde 
Moş Crăciunul săracilor. „Un frate, fiu împă-
părătescl" 

O mare binefacere 
S'au redus camefele cu 1 şi jumăfafe l a sulă 

încă înainte cu zece ani spuneam noi 
în gazeta aceasta că cel mai mare necaz 
în ţara noastră este faptul că banii sunt 
prea scumpi. Fiind banii prea scumpi, măr-
fnrile s'au scumpit şi ele, ajungând la pre
ţuri deadreptul revoltătoare. Şi mai inte
resant e că se scumpesc numai mărfurile 
pe cari le cumpără ţăranii, cele pe cari le 
vând ei se ieftinesc. 

Urmarea scumpetei banilor a fost că 
toată lumea s'a îndatorat la bănci, ajun
gând înglodaţi în datorie de aşa încât dela 
o vreme a trebuit să vină statul şi să facă 
legea conversiunii. Prin conversiune însă s'au 
nenorocit băncile şi mai ales cele ardelene 
cari trăiau numai din împrumuturi ţărăneşti. 

Văzând cei dela putere că de fapt 
banii sunt prea scumpi, au redus ln-
sfârşit carnetele. Şi anume le-a redus mai 
întâi Banca Naţională, marea vinovată a 
scumpirii traiului de până acuma. într'o 
vreme Banca Naţională dădea bani băn
cilor cu 12% (la sută). Rând pe rând a 
redus scontul, că aşa se numeşte camătă 
pe care o ia ea, Ia 6. Acum în sfârşit a 
redus scontul la 4 1 , / 2%. E vorba acum să 
se aducă o lege ca nici o bancă să na 
poată lua mai mult de 5% peste scontai 
Băncii Naţională, aşa că cu cel mult 10% 
se vor putea împrumuta bani. 

In alte ţări băncile naţionale nu ieau 
decât 2—2V2V0. Rând pe rând va trebui 
să ajungem şi noi aici, dar deocamdată 
e un frumos dar de Crăciun şi acesta. 

Cutremur d e pământ Tn Turcia. 
La începutul acestei săptămâni s'a produs In 
Turcia an puternic catremar de pământ. Acole 
unde cutremurai a fost mai puternic, au fost 
distruse 20 de sate. 

Se ma i scaldă şi s e ' n t r e a b ă 
C e i mai b u n pe /acest p ă m â n t ? 
Nu/ i mai b u n ca v a c a b u n i 
Că nu t r e ş t e , t e ' n d u l c e ş t e . 
T o t se scaldă şi s e ' n t r e a b ă 
Cc-i mai b u n pe -aces t p ă m â n t ? 
N u ' i ma i b u n ca oa i a b u n ă 
Te ' ndu l ce ş t e , t e ' n c ă l z c ş t e . 
Iar se scaldă şi s e ' n t r e a b ă , 
Ce/i ma i b u n p e - a c e s t p ă m â n t ? 
Nu'i mai b u n ca p o r c u l b u n 
Câ'i cu c ins te la C r ă c i u n . 
Se m a i scaldă şi s e ' n t r e a b ă 
C e i mai b u n p e - a c e s t p ă m â n t ? 
N u ' i ma i b u n ca calul b u n 
Că te duce şi t c a d u c e 
Ş i tesaruncă p e s t e r â p ă . 

Colinda păcurarului 
Dălbuţ păcuraru 
El so lăudatu 
Dai Domnului Doamne"') 
Că el că mi'Ş are 
Atâtea oi de multe 
Câte flori pe munte. 
Câţi-s greciureii 
Atâţia'S berbeceii, 

*) »Dai Domnului D o a m n e , se repetă după fie
care două şire. 

Câte 'S floricelele 
Atâtea 'S miorele. 
Vara le-o în văr atu 
In vârful muntelui. 
In vârful muntelui, 
In strunga oilor. 
Toamna l e o 'ntomnatu 
In ceruleţ brădetu. 
In ceruleţ brădetu, 
In gălbior făgetu. 
Iarna l c o 'niernatu 
In ostrovul mării. 
Marea so lăudatu, 
Că ea când veare 
Tare se 'nălţare. 
Tare se 'nălţare 
Turma uo 'necare. 
Turma^i jumătate 
Fruntea oilor. 
Dălbuţ păcurariu 
El s'o lăudatu: 
Vină ci t de tare 
Şi cit de 'nălţare. 
Că eu eă mi-ş am 
Nouă câni bătrâni 
Nouă cini bătrâni, 
N o u ă căţălandrii. 
Tu când îi veni 
Tare i vojeii. 
T a r e i vojeii, 
Câinii te-or simţi. 
Ciinii t e o r simţi 

Pe t ineor ţeunii. 
Pe t ineor ţeuni 
Pe mini m'or trezi. 
Pe mine m'or trezi 
Oi dalbe'oi porni. 
La picior de munte 
La holde mărunte, 
Unde iarba creşte 
In patru se 'npleteşte, 
In patru se 'npleteşte 
Josu'mi putrezeşte. 
Şi te'oi veseleşte 
Un dălbuţ păcurar 
Că noi ţi'O 'nchinăm 
D a l W i sănătate! 

Trimise de SABIN QLEA 
preot rom. unit în Cib 

Drum lung. In anal 1924, pe vremea 
aceasta (20 Decemvrie) Hltler părăsea închi
soarea din Laudsberg, unde şi a ispăşit o pe
deapsă pentru ideile sale polltce. Astăzi, după 
10 ani, Hitler e stăpânul, ca pateri nejârrna-
rite, al Germaniei. — Lung draml 

Cflto v a p o a r e c i r c u l i pe apă . Na-
măral vapoarelor din lame cari circulă, este 
de 30.997. Cele mai multe aparţin Angliei. 
Vine apoi Ia rând Japonia, Norvegia, Germania, 
Franţa, Italia, Olanda, Suedia, Grecia, România, 
Polonia ş. a. 

A apărut „ C A L E N D A R U L D E L A B L A J " 
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O pioasă aducere aminte 
La împlinirea alor 25 de ani dela moartea sa, biserica şi naţiunea, recu

noscătoare, au închinat o zi amintirii marelui Augustin Bunea 
In 30 Noemvrie c. s'au împlinit 25 de ani 

de când canonicul dela Blaj, Dr. Augustin 
Bănea, vrednic fin al bisericii unite, fruntaş 
bârbatal neamului nostru în vremuri de restrişte 
şi o mândrie naţională In domeniul Istoriei — 
a trecut pe dramul veşniciei. Personalitatea sa 
puternică şi luminoasă, a strâns, de dincolo 
de mormânt, — acum, la an sfert de veac dela 
moartea sa, sfert de veac în decursul cârâia 
s'au făcut mari schimbări în lame, s'aa răsturnat 
împărăţii de veacuri multe şi au ieşit la lu
mina zilei popoare întunecate şi robite de 
veacuri şi mai multe — a strâns, zic, aici la 
Blaj, prin reprezentanţii săi, biserica din care 
a făcut parte dispărutul, naţiunea pentru mal 
binele căreia a luptat şl 1-a dorit şi alţi cu
noscuţi şi admiratori din timpul vieţii sale. 

Cei strânşi la Blaj, în ziua de Duminecă, 
16 1. c , au desvălait figura marelui dispărut, 
prin serbări cari au luat proporţii de adevă
rate serbări naţionale. La aceste serbări au 
fost de faţă: dnil Alexandru Lapedatu, mi
nistrul Căitelor, reprezentând guvernul şi A-
cademia română; Iuliu Maniu, fost prlmmi-
nistra; luliu Moldovan,pioie$oî aniv. preşe
dintele „Astrel"; Excelenţele lor Episcopii 
Valeriu Traian Frenţiu dela Oradea, luliu 
Hossu dela Cluj, Alexandru Rusa dela Baia 
Mare. Episcopia Lugojului precum şi capitlul 
au fost prezentat prin păr. canonic Brânzeu, cel 
dela Baia Mare prin păr. vicar Alexandru 
Breban, cel dela Oradea prin par. canonic 1. 
Georgescu, iar cel dela Ciuj prin păr. canonic 
I.Agărbiceanu. Au mal fost de faţă dnil Dr. Emil 
Foita, deputat, Dr. 1. Holom, fost prefect ş. a. 

Din localitate au asistat dnii: Victor Ma-
cavelu, loan Sămpălean, Ştefan Roşlanu, Aug, 
Tătar, Gh. Dănilă canonici, loan F. Negruţiu, 
director pensionar, Aurel C. Domşa, protopop, 
Ştefan Pop, directorul liceului de băieţi, Iuliu 
Maior, directorat Şcoalei sap. Comerciale, S. 
Gizdavu, prefectul judeţului, C. Ordace, fost 
prefect, / . Zileriu, subprefect, Gr. Pădureant 

primarul Blajului, Dr. Aug. Popa, prof, la A-
cad. de teologie, fost deputat, Dr. Coriolan 
Pop-Lupu, maior Petrescu, comandantul le
giunii de jandarmi ş. a. 

Cum a decurs s e r b a r e a 
La ora 9V2, s'a slujit în catedrală o sfântă 

liturghie. A pontificat Ex. Sa Episcopul Va
leriu Traian Frenţiu, înconjurat de 14 preoţi. 
A cântat coral Academiei de teologie, sub 
conducerea măiastră a dlui prof. Celestin 
Cherebejla. 

La sfârşitul Liturghiei, s'a slugit un pa
rastas pentru odihna sufletului lai Aagastin 
Bănea. Preasfinţiţli Episcop! împreună cu dnii 
Al. Lapedata, ministral cultelor şi Iuliu Mania, 
>n făcut apoi o vizită / / . Sale păr. vicar 
lacob Popa, care se află suferind. 

In sala de gimnastică a liceului de băieţi, 
s ' a desfăşurat apoi an frumos 

festival ş co lar , 
format din cântări, colinde şi cuvântări. Seria 
cuvântărilor a deschis-o păr. canonic Dr. 
Victor Macaveiu, care a desprins din umbra 
trecutului figura luminoasă a fostului canonic 
Acgastln Bănea. Din cuvântarea D.-Sale, îm
brăcată în formă aleasă, spicuim următoarele: 

,S*au împlinit la 30 Noemvrie a. c 25 de 

ani dela moartea fostului canonic metropolitan, 
membru al Academiei române, membra în Co-
mitetal central al Astrel, ai Societăţii, de pe 
vremuri, pentru fondul unul teatru românesc 
din fosta ţară ungurească, etc. e t c , 25 de ani 
dela moartea lai Aagastin Bănea. 

0 societate, o biserică, un neam, care 
ÎŞi uită de marii morţi, de marii fruntaşi ră
posaţi Intru Domnul, care na caută să perpe
tueze pentru generaţiile ce îşi saccedează, 
pomenirea celor car), prin vleaţa şi activitatea 
lor, au însemnat etape în desvoltarea prag
matică a evenimentelor hotărîtoare pentru 
vleaţa acelei societăţi, a acelei biserici, a a-
celai neam, — o astfel de societate, fie bise
rică, fie neam, se discaalifică pe sine însăşi. 
Pentrucă se dovedeşte nevrednică de marii 
înaintaş), pentrucă işi bagatelizează şi neso
coteşte propriul său trecut şi propria sa Istorie. 

Or, Augustin Bănea a scris el însuş, cu 
vieaţa şl activitatea sa, o pagină în istoria 
Blajului, în istoria bisericii unite, în istoria 
neamului românesc de pretutindeni. 

Iată dec! rostul acestei serbări, a acesta! 
praznic de pomenire şi, în acelaş timp, de 
reînvierea meritelor şi a vredniciei Iui Aagastin 
Bunea, care a fost al nostru, al Blajului, al 
bisericii unite, şi al neamului românesc de 
pretutindeni. 

Când în ziua de 30 Noemvrie 1909, firul 
telegrafic vestea Înmii româneşti, sub semna
tara aceluia care era atunci advocatul arhi-
diecezan aici la Blaj, iar mai târziu Primai 
Ministru al ţării întregite, Dl laliu Maniu 
care a ţinut să onoreze această comemorare 
cu însăşi prezenţa sa, — „moartea snbită, in 
mijlocul muncii sale stăruitoare" a canoni
cului Dr. Aagastin Bunea, — ca adevărat a-
ceastă lume a «înmărmurit sub povara lovi
turii" şi .durere de nedescris" a cuprins toată 
suflarea românească. 

A fost o consternare generală: nime na se 
aştepta la această lovitură grea a sorţii, a 
Provedinţii damnezeeşti. Fiindcă toţi II ştiau 
pe Aagastin Bănea sănătos, muncitor, avea 
abia 53 de ani — şi malte nădejdi erau le
gate de persoana şi de activitatea lai. 

Namele lai era cunoscut din scrierile sale-
din activitatea sa bisericească şi politică na
ţională, din discursurile stle rostite ca dife
rite prilejuri, — şi figura lui dreaptă şl pre
zentarea lai plină de demnitate, spiritul, inte
ligenţa şi pregătirea lai, justificau nădejdile 
ce se legau de personalitatea lai, pentra bi
serica şi ştiinţa românească şi pentra întreg 
neamul românesc". 

A vorbit apoi d. Al. Lapedatu, ministral 
căitelor, din a cărui vorbire desprindem: 

A fost, în toate privinţele, — şi ca scriitor, 
şi ca prelat, şl ca român — la culmea che
mării. Contimporanii săi, cu deosebire cei din 
Transilvania, ande fireşte, era mai bine şi mai 
general cunoscut şi apreciat, priveau la dansai, 
ca la o mare nădejde a neamalal, Iar noi, ti
nerii, abia intraţi în ogorul publicisticei ro
mâne sau în arena politicei naţionale, aveam 
pentra dânsul an calt, cum numai pentru Ni-
colae lorga mai aveam în vremurile acelea. 

Urmează apoi d. luliu Moldovan, preşe
dintele Astrel, care spune: 

Canonicul Au
gustin Banca a fost 
an mare luptător 
naţional, un om de 
înaltă cultură, un 
devotat slujitor.al 
bisericei sale, care 
ascundea sub blân
da lui înfăţişare 
uu suflet înflăcărat 
de creştin şi ro
mân. Faptele tre-
cutului nostru, pe 
cari le stadia ca atâta pătrundere, pildele 
acestui centru de înălţare şi jertfă, care 
a fost totdeauna Blajul, chemarea viitorului 
şl perceptele credinţei, l-au Îndemnat să-şl 
cheltuiască toată comoara de energii în 
acelaş timp şi prin aceleaşi fapte pentru în
tărirea credinţei şi prosperarea neamalal. 

Păr. Agârbiceanu încheie astfel: 
„Aug. Bănea e dintre ultimii reprezentanţi 

de lnptătorl ardeleni, cari au întruchipat în 
aceeaş persoană, pe preotul cucernic, pe omul 
de vastă ştiinţă şi pe naţionalistul înfocat. El 
e la capătul seriei care se deschide ca Şincai 
şi Petru Maior şi prin Ciparia şi Moldovănaţ, 
continuă marea tradiţie a Blajului eciesiastic, 
ştiinţific şi naţionalist. 

In numele capitlurllor de Gherla, Oradea, 
Lugoj, în namele Agralai şi al Sindicatului 
presei române din Ardeal aduc emoţionat şi 
cald prinos memoriei marelui disparat , atât 
de viu încă în pilda vieţii sale şi opera ce 
ne-a lăsat". 

Ultimul vorbeşte Ex. Sa Episcopul Rusu, 
care într'o înflăcărată cuvântare spâne : 

Cinstea lai Bănea este sărbătoarea gân
dirii, a simţirii şi a culturii româneşti. Dar 
mai ales, este o sărbătoare a bisericii nnlte 
căci Aug, Bunea este o glorie a acestei bise
rici. Convingerea rel/gfoasă a fost care a îno-
bilitat sentimental lui naţional, iar acest sen
timent naţioal 1-a făcnt să fie mai adânc cre
dincios. El a frecat în conştiinţa neamalal, ca 
cât această latură a fost înţeleasă mal mult. 
In România-Mare el ar ff ştint să lupte cu a-
aceeaş tărie pentra drepturile bisericei unite. 

Eu cer odihnă sufletului său, ca bisericei 
mele să dea lumina credinţei adânci şi pu
terea darului coborît de atâtea ori în cate
drala din Blaj. Din memoria ta biserica unită 
trăeşte. 

* 
S'aa cetit apoi telegramele de adeslane. 

Au trimis telegrame dnii N. Iorga: „Cugândul 
sunt alături de cei cari comemorează pe neui
tatul prieten. — Iorga"; Vaier Pop, ministru 
şl p r e ş e d i n t e l e A g r u i u ' j protopop A. Popa dela 
Rtghin; Dr. Alexandru Aciu. Dl Al. Lupeanu-
Melin, directorul g a z e t e i noastre, care 1-a avat 
în seminarul din Blaj de rector pe cel come
morat şi, in calitate de secretar de redacţie, 
a contribuit la editarea „Albumului Bunea"' 
a trimes, fiind suferind la Cluj, următoarea te
legramă: Cu sufletul sunt şi eu în mijlocul a-
celora cari prăznuesc amintirea marelui blâjan 
şi luptător al neamului. Comemorarea vine 
tocmai la timp. Uitarea şi atâtea alte slăbi
ciuni omeneşti ar fi putut spuzi cu timpul o 
glorie atât de curată a Blajului. — Alexandru 
Lupeanu, fost secretar de redacţie al albumului 
Bunea. 

După serbare a avut loc o recepţie la 
reşedinţa mitropolitană, în decursul căreia a 
vorbit şi /. P.Sf. Sa Mitropolitul Vasile. După 
masă, înalţii oaspeţi au părăsit localitatea. 

care este cel mai frumos şi cel mai ieftin calendar românesc 
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Serbarea Agru-lui la Ciocârlău 
]ud. Salu-Mare 

la ziua do 6 Decemvrie (Sfântul Nicolae) 
s'a făcut în comuna Ciocârlău, sfinţirea crucii de 
pe turnul bisericii, iar după masă a avut loc 
la şcoală serkarea Agru-lui, Deşi timpul a fost 
cam neprielnic totuşi biserica a fost pl ini de 
credincioşi din loc şi jur. 

Serviciul divin a fost oficiat de către 
Rvd. Doma canonic Alexandru Brebaa, d. pro
topop Nicolae Breban şi daii preoţi Valentin 
Piatea, Chişborat Fiorian şi Lazsr Ghirghel 
preotul din loc. Răspunsurile gf. Liturghii au 
fost date de corul mixt local, coadus de d. 
înv. Ioan Şimon. 

După terminarea sf. Liturghii s'a sfinţit 
erucea de pe turnul bisericii, care a şi fost 
pasă Ia loc. 

Biserica este zidită în 1911. A suferit 
multe pagube îa timpul războiului, luând Un
gurii cele 4 clopote frumoase pe care Ie avta , 
iar îa primăvara anului 1919, c iad a fost fron
tul ia aceste localiUţi, tunurile ungureşti au 
fost îndreptate asupra acestei biserici reuşind 
să perforeze acoperişul în câteva locuri. 

Din iniţiativa părintelui Lazar Gherghel, 
păstorul sufletess al aeeBtci comune, curato-
ratul a hotirtt renovarea bisericii. Turaul i e 
renovează în întregime fiind aproape gata. 

La ora 6 s'a desfăşurat la şcoală eu deo
sebit fast ua frumos program religios. Sala a 
fost netacipl toare pentru marea mulţime de 
credincioşi care a luat parte . Dia asistenţă 
am remarcat pe Rvd. Domn canoaic Alextadrn 
Brebaa, d. protopop Nicolae Brebaa, dna şi 
dl V. Pintea, daa şi pr. L. Gheorgh«l, daa şi dl 
Chişbarat F., dna şi d. Anton Breban direc
torul casei Ccrcuale din Baia-Mare, deoara 
Ninuea Vancsa, d. Ioan Rătan dir. îav. Bârgău, 
dna şi i. Dezideriu Lamgal notar, d. Gheorghe 
Vaneea aotar, Cornel Buciuman perceptor, 
Valeriu Mlteşaa şi corpul îavăţătoresedin Ioc. 

Sub conducerea dlui direetor îav. şcolar 
dia Ioe d. Aloiiu Brumat, şi-a dlor înv. Ioan 
Vălean şi Ion Simu, s'a desfăşurat un program 
bogat şi variat, compus dia reci t i r i , cântări 
religioase şi piesa „Slujaica Domnului", care a 
reuşit foarte bia?, stârnind admiraţia celor 
prezenţi. 

D. îav. Ioan Simu ţine o co&ftriaţM des
pre credinţa în Dumnezeu şi creşterea tiae-
rimii. D. Iar . Ioaa Valeaau, ariatr 'o frumoasă 
expunere arată îasemaltatca Agru-lui fa zilele 
noastre şi datoria creştinească a fiecăruia de 
a se înrola ta această asociaţie. 

Dl primar Gavril Pop vorbeşte despre 
sectele religioase. Rvd. canonic mulţumeşte 
conducătorilor acestei comune csre t r lesc ta 
buni armonie unii cu alţii, iucrâsd mâaâ'a 
mân i pentru luminarea poporului. 

Serbarea a luat sfârşit la ora 7. 
G h e o r g h e Vancea 

notar 

Inundaţii Tn Italia, in unele părţi ale 
Italiei apele au Inundat aşa de tare cum nu 
s'a mai văzut de 50 de ani. 

Instalarea de preot din Ocna de fer 
Ia Nrul 47 dia 25 Nov. al acestei gazete, 

s'a publicat f*stivalul binecuvântării capelei 
româie unite dia Oeaa de ier. Ia acel articol 
s'a amiatit de dorul nostru — al aou conver
tiţilor Ia sf. unire, — de a avea şi noi ua preot 
dupice capeli avem. Acest dor şi vis ai-s'a 
realizat, căci Ex. Sa Episcopul Dr. Al. Nteo-
lescu, ae-a trimis pe mult aşteptatul preot, in 
persoana păriatslui Teodor Oitsan. 

Instalarea, ce a avut loc la 6 Decemvrie, 
s'a flcut ia cadrai unei frumoase serbări. 
S'a îaceput cu binecuvântarea Euharistie», la 
care a cântat corul nostru eondns de Dl di
rector învăţător Bălti, ortodox cu numele, dar 
uait cu sufletul. După servieiul divin M. O». 
Doma protopop al Bocşei, Etnii Sasu, printr'o 
avâatată euvâatare, predă noului preot Teodor 
Oltean chsile bisericii, evaighslia şi crăcea, 
semnele puterii. Ii răspunde noului preot în 
euviate miţe l toare , prin cari arată sarcina 
grea a preotului. îşi anunţă apoi frumosul pro
gram şi îachse eu cuvintele: „Promit c i , cu 
ajutorul Mântuitorului Hrîstoi, eare m'a ales 
şi pas preot, îmi voi îndeplini acest program 
pâaă la ultima suflare." 

După formalităţile instalirii , a avut loc 
o recepţie la casa parohial i . Autorităţile su 
salutat pe aou! preot. Ia numele Rcuniuaii 
de cântări şi muzici prseum şi a tinere
tului I'a salutat Dl Bo;eanu, preşedintele lor, 
care II asigură de tot respsstul şi sprijinul. 
Ia numele femeilor il saluţ i Daa Hubun. La 
toţi le răspunde, emoţionat preotul nostru, asi-
gurându-i de dragostea şi sprijinul său. Corul 
îi eâa t i îatr 'uaa .mulţi ani" şi alte multe 
câa t i r i . 

Fiind deja jears , la sfârşitul manifestaţiilor 
orchestra muncitorilor locali îi d i preotului 
nostru o frumoasă serenadă, ca si îa theere . 

P. Telescu 

Cerc cultural la Şona 
Memb.ii cercului cultural No. III de s t b 

conducerea dlui I. Todoran înv. dir. dia corn. 
Biia şi a ţiaut a treia şedinţă tn ziua de 9 
Dec. 1934 îa corn. Şoaa. 

In partea laţ i i a şediaţei intime, di Ciulea 
Gh. îav. Şona a ţinut o lecţie praşt iei de gra
mat ic i la ci. IV-a, bine reuşiţi . 

După lecţia practică a urmat o eoaf t r inţ i 
pedagogici „Rolul femeii îa educaţia şcolara?*, 
ţ i au t i de către Dş. E. Şaadru. 

Şsdiaţa publici s'a ţinut !n localul eeoalei 
«rimare, îa faţa uaui numeros public unde a 
vorbit dl I. Todoraa preţediatelc cercului cul
tural despre „O b u a i creştere a copiilor". 

Dupice termini , dl preş. d i cuvântul Df. 
L. Bioiu, care vorbsşte 3«spre .Credinţele 
deşarte*. 

Apoi a urmat desfăşurarea programului: 
poezii, oântece si ua moaoîog, p r tg i t i t s de e-
levii şeoalei sub conducerea dlui Ciulea Gh. 
îav. dia loc. 

Cum e văzut d. Titulescu Tn Jugo
s lavia . Ministrul de externe al ţării noastre, 
a contribuit mult la reuşita memoriului iugo
slav asupra atentatelor dela Marsilia, când 
acest memoriu s'a discutat lâ Geneva. De 
aceea poporal iugosiav îi are în mare cinste 
pe d. Titulescu. Cetăţenii doresc să aibă în 
casă fotografia D.-sale. De aceea, ziarele cari 
l-au publicat fotografia zilele acestea, au avut 
mare trecere. 

fiaşterea lui Hristos 
S'a abătut asupra lumii dorul 
De-a Te cunoaşte, bunule Stăpâne, 
Că'n lumea asta, ce ne mai rămâne 
Dacă'ntre stânci va sta închis "tsvoruL? 

Viaţa, Tu ni-o dai, de azi pe mâine 
Şi hrana zilelor ce vin. Poporul 
Rămas-a 'n inimă doar cu fiorul 
Adânc înfipt, că nu va mai fi pâine... 

Zâmbind, duioasă luna se ascunde 
In norii albi şi dantelaţi, sublimi, 
Spirit divin, în lume-adânc pătrunde. 

Din sferele senine, înălţimi, 
Pe ale zefirului de seară unde, 
Răsună cântece de heruvimi... 

* 
Călăuziţi de stea atunci, porniră 
Păstorii, craii, să sel'nchine, 
La zarea stelei se zări cum vine 
Un cor de îngeri şi naşterea vestiră... 

Şi străluceau lumini lângă lumine, 
Şt îngeri mulţi pe raze se suiră 
Şi heruvimi cu cântece veniră 
Şi stele clipoteau pe cer, rubine... 

Un împărat născuse Nazaretul 
Aşa cum mai 'nainte-a spus profetul, 
Precum şi Ion Botezătorul spuse. 

Când unii aşteptau o mântuire, 
Iar alţii stăpâneau întreaga fire, 
Atunci Mântuitorul se născuse... 

* 
Acolo 'n tesle, 'n frig şi nu 'n palate, 
Născutu-s'a un prunc, un prunc preasfânt 
Când necredinţa pe acest pământ 
Doar stăpânea, cu negrele-i păcate... 

Naşterea Lui, dumnezeesc cuvânt 
Şi s'au pornit păgânii toţi să L cate, 
El, predicat-a dragostea de frate, 
Şi 'n lume pace, armonie şi-avânt. ., 

Şi mulţi muriră 'n grote mari, la lei 
Şi arşi pe rug ori aruncaţi în mare, 
Căci lumea se 'nchina atunci la zei. 

Dar jertfa Lui, e făr' asemănare.-. , 
El, a murit, hulit, între acei 
Ce au jurat, ucis, la drumul mare..-

* 
Şi I au adus Lui aur şi tămâie 
Şi smirnă, magii cei conduşi de steaua, 
Luceau pe hainele lor bobi de rouă 
In noaptea mare, albă, străvezie... 

Toţi trei aveau pe ei câte-o mania 
Cu nasturi verzi, culoare purpurie;; 
Călăiortau tăcuţi printr'o pustie...^ 
Călăuziţi de stea, privind mereu la ea..-

Toţi trei păstorii însă, se 'ntâlniră 
Şt calea stelei sfinte-o urmăriră 
Până la locul unde ea stătuse... 

Atunci, crai şl păstori, se închinară 
Şi au plecat ca să vestească 'n ţară, 
Că un împărat în lume se născuse-

V. Flueraş 

Citiţi „UNIREA POPORULUI! 

Cumpăraţi „C A L E N D A R U L D E L A B L A J" 
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Ce este mai nou în ţară 
O săptămână agitată Ia Cameră. — Cenzura şi schimbarea dela marele siaf 

major în discuţia parlamentului — Frământări la na|ional-|ărănişii 

In sâmbăta trecută se discuta la 
Cameră schimbarea făcută la marele 
stat major al armatei. Pe când vorbea 
d. ministru V.. Iamandi, fostul ministru, 
d. C. Argetoianu, trecut de 60 de ani, 
trăind viaţa întreagă în vâltoarea poli
ticii, a exclamat: „Niciodată n'am trăit 
vremuri de acestea". 

Aceste cuvinte, deşi se refereso la 
situaţia generală prin oare trecem, to
tuşi, spuse fiind acum, ele caracterizează 
minunat de bine ultima săptămână, 

In Parlament, punctul culminant a 
fost şedinţa de sâmbătă a Camerei, 
începută cu o comunicare asupra cen-
aurei. De o săptămână începând, ziarele 
au fost confiscate, iar cari au apărut, 
au apărut cu spaţii sau chiar pagini 
întregi cenzurate. Hotărît de acest fapt, 
d. Pope seu-Necţe şti, care până mai ieri 
alaltăieri făcea parte din guvern, a 
făcut o întrebare asupra năsbătiilor pe 
oa r i le fac dnii însărcinaţi ou cenzura, 
întrebare oare a rămas fără răspuns. 

D. Popescu-Necşeşti , în cuvântarea 
D. Saie, a vorbit şi despre schimbarea 
intervenită la statul major al armatei, 
în fruntea căruia până acum se afla d. 
general Antonescu. Dsa, a fost înlocuit 
însă, pe neaşteptate, cu toate c a s e 
bucură dş încrederea, nu numai a ofi
ţerilor, dar ş t a partidelor politice, fiind 
unul dintre ostaşii cari fac cinste ţării 
noastre. Şi atunci, d.Popesou-Necşeşti , 
ca şi toţi cari au cunoscut chestiunea, 
s'a, întrebat: „De a cui încredere nu se 
bucură d. Antonescu, încât a trebuit să 
fie înlocuit dela statul major al armatei, 
cu toate nădejdile pe cari ţara le-a pus 
în priceperea şi munca sa, ştiindu-1 în 
aoeşţ înalt şi însemnat post?" Această 
întrebare bănuitoare, se punea mai ales 
din următorul motiv. Când s'a adus la 
cunoştinţa ziariştilor că d. general An
tonescu a fost înlocuit cu d. general 
Samsonovici, li-s'a spus: „Despre cel 
oare pleacă, să nu, amintiţi nici un cu
rant. Despre d. Samsonovici, puteţi 
sorie cât voiţi". Şi atunoi d. Popescu-
Necşeşti se întreabă: 

„ D . general Antonescu a fost numit şef 
al statului major la venirea partidului liberal 
1» putere şi înainte de alegerile generale. Pot 
să subliniez, din cunoştinţă personală, nespusa 
satisfacţie a Iul I. G. Duca când, prin con
sensul tuturor factorilor, a putut să pună în 
fruntea statului major o .personalitate de talia 
d - lui general Antonescu. Deasemeni şi d. Dinu 
Brâtianu era, mulţumit că s'a găsit omul care 
*â prezinte garanţiile necesare pentru un post 
de atât de mare răspundere. 

In aceste condiţiuni surpriza ultimului 
eveniment este cu atât mal justificată. Cum 
se poate ca, peste capul dv., al forţei care 
este partidul liberal, şi al d-lui Dinu Brătlanu, 
să se facă o schimbare atât de importantă?" 

Aceeaşi întrebare, mai rezervată, 
îmbrăcată într'o formă mai paşnică, a 
fost pusă şi de d. C. I. C. Brâtianu, 
şeful partidului dela putere, care a spus, 
— vorbind despre motivele pentru cari 
d. Antonescu a fost înlocuit la statul 
major al armatei: 

»Cred că motivele acestea trebuesc să 
fie foarte grave, de vreme ce se întrerupe 
0 operă de organizare începută de un se/ 
al marelui stat major*. 

Acestora le-a răspuns d. prtmmi-
nistru Tâtărâscu. Adecă, vorba vine că 
le-a răspuns. A spus a ş a : „âceaetă ches
tiune nu priveşte parlamentul. Treaba 
armatei". 

D. Tătăresou a vorbit autoritar şi 
se părea atunoi că discuţia se va în
chide. S'a sculat însă d. Dr. Lupu, vi
cepreşedintele partidului naţional-ţără
nesc, şi cu cunoscuta D. Sale tărie, a 
spus: 

„Nu a fost vorba aci că Parlamentul vrea 
să se ocupe de acum înainte de numirile de 
comandanţi în armată, sau să discute calităţile 
şi defectele cutăruia şi cutărla. Aci a fost un 
caz precis şi special, pe care îmi volu permite 
să vi-1 reamintesc în patru Cuvinte. 

Un general, dintre cei mai capabili ai 
ţării a fost numit ca subşef al Statului Major, 
după ce au fost consultaţi toţi factorii guver
nului dv., inclusiv actualul şef al partidului, 
domnul Dinu Brătlanu. 

Fapt mai grav şl mai important — ace
astă numire s'a făcut şi în urma recomanda-
ţluniior marilor şi micilor noştri aliaţi. Domnule 
primminlstru, acesta nu este un caz oarecare. 
1 — Şi atunci ce se întâmplă? Acest mili
tar capabil, este într'un moment dat, subit, 
înlocuit. Mai grav, se bănueşte că motivele 
cari au determinat la aceasta sunt de o natură 
incompatibilă cu viaţa noastră de stat. Dovadă: 
dacă era o numire simplă, generalul de bri
gadă Antonescu, fost detaşat pe un an aci şi 
apoi dus înapoi, faptul trecea la gazetă, trecea 
la Monitor; dar dv. aţi avut reaua inspiraţiune 
să opriţi publicarea acestui fapt. Apoi domni
lor, faptele regulate şl normale nu se ascund; 
faptele criminale, acelea se ascund 

Aţi desvoltat dv. aci o teorie şl de ase
meni şl d. Dinu Brătlanu, că nu Intră în atri-
buţiunea Parlamentului de a se ocupa de 
administraţia armatei. 

Intră şi nu intră. Vedeţi dv., delimitările 
acestea nu sunt' aşa de categorice. Pentrucă, 
domnule Tătărescu, dacă dumneata, mie cetă

ţean, îmi ceri necontenit parale, dacă dela 1919 
şl' până acum, a treia parte din budget mergea 
pentru armată, dacă mâine vei veni cu impo
zitul adiţional de 10°|o pentru armament, dă-ml 
voie să mă întreb şi eu, când simt că e ceva 
neregulat acolo, să văd ce este. 

Se înţelege că, nu vă cere nimeni dv. să 
veniţi aci în faţa Parlamentului, să arătaţi 
motivele grave — căci îmi închipui că trebae 
să fie motive grozave: probabil că pe gene
ralul Antonescu 1-a lovit o paralizie generală, 
sau va fi făcut un act grav de demenţă, sau 
vreun act de revoluţlune — pentru care aţi 
făcut această schimbare. Nu vă cere nimeni 
să veniţi în faţa Parlamentului în întregime 
şl în faţa tribunelor să arătaţi aceste motive. 

Dar datoria dv. este ca, în această ţară 
căreia mâine i se pot cere noi jertfe, să in
suflaţi încrederea deplină. Dv. aveţi organul 
Parlamentului, aveţi comisiunea armatei, a Par
lamentului, compusă dintr'un număr restrâns 
de deputaţi, pe care dv. sunteţi obligaţi — 
pentru liniştea acestei ţări — să o convocaţi 
de urgenţă într'una din aceste secţiuni, să-l 
puneţi dacă vreţi şi un popă ca să jurăm că 
nu o să spunem nimic, şi să ne arătaţi dv., 
domnule primministru şi domnule ministru al 
armatei, cari sunt motivele grave cari v'au 
făcut să îndepărtaţi dela Statul Major pe cel 
mai capabil general al ţăr i i?" 

* 
întrebarea a rămas fără răspuns. 

Pluteşte şi acum în aier. Se vorbeşte 
însă că d. Antonescu a fost îndepărtat 
pentrucă a refuzat o cinste, după pă
rerea unora, pe care însă dsa a socotit-
.o necinste. Geeaee e mai grav, e că 
această cinste-necinste n'are nici în clin 
nici în mânecă, nimic, cu oştirea. 

S'a terminat discuţia 
la m e s a j 

Parlamentul a terminat la începutul 
acestei săptămâni discuţia la mesaj, şi 
o comisie a şi înmânat răspunsul M. 
Sale Regelui. M. Sa a spus ou acest 
prilej: 

Domnule preşedinte, 
Domnilor deputaţi, 

Nu uitaţi că Suveranul şl toată Ţara are 
ochii aţintiţi asupra domniilor voastre. De 
opera solidă ce o veţi îndeplini depinde bi
nele patriei. 

încrezător în patriotismul deputaţilor 
sunt convins că veţi îndeplini cu prisosinţă 
misiunea cu care aţi fost însărcinaţi de popor. 

Cuvintele calde prin care ne-aţl adus 
salutul şl urările - voastre, deci şi ale între ' 
galul Meu popor, M'au mişcat adânc. In uni
tatea aceasta: Suveran şi popor, stă chiar a-
firmarea solidarităţii şl permanenţii ideii 
de stat. 

Să fiţi asiguraţi că dragostea ce Ml-se 
arată voiu şti întotdeauna s'o arăt însutit po
porului Meu, lucrând fără preget Ia consolidarea 
şi propăşirea României. 

Naţional-ţărănlştll 
încă au avut o săptămână agitată. D. 
/uliu Maniu urma să ţină o cuvântare 
la Oameră, în care să facă istoricul a-
devărat al Restauraţiei. Până la urmă 
însă, d. Iuliu Maniu n'a mai ţinut cu
vântarea. In schimb Dsa a trimis dlui 
Mthalache, preşedintele partidului na-
ţional-ţărănesc, o scrisoare, în care 
spune: 

că nu am tipărit decât foarte puţine exemplare 
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„In opinia publică circulă o serie în
treagă de versiuni inexacte în ceeace priveşte 
istoricul Restauraţiei dela* 1930. Insuş d. ma
reşal Averescn, necunoscând exact anteceden
tele, într'o adnnare ţinută la Sibiu a contestat 
caracterul de restauraţie al actulni din 1930, 
Iunie. Dacă o distinsă personalitate istorică, 
de absolută bunăcredinţă, ca d. mareşal Ave
rescn, poate să aibă, în lipsa informaţiilor e-
xacte, astfel de îndoeli asupra Restauraţiei, 
este uşor de imaginat, cât de greşite pot fi 
părerile opiniei publice mai puţin orientate 
privitor la acel eveniment de mare importanţă. 

In scopul de a lămuri opinia publică, 
m'am hotărlt ca într'un discurs la Mesaj să 
arăt opiniei publice, dela locul cel mai com
petent, dela tribuna parlamentară, istoricul a-
devărat al Restauraţiei. 

Majoritatea delegaţiei permanente a fost 
însă de părerea, că în momentul de faţă nu 
este oportun a pune în discuţie în parlament 
istoricul Restauraţiei, fiindcă această discu-
ţiune ar putea crea o sitnaţiune delicată. 

Eu care, In orice calitate a mea, am 
ţinut la riguroasa respectare a disciplinei de 
partid, nici nu pot crea partidului situaţii de
zagreabile, dar pe de altă parte na mai pot 
lăsa să dăinuiască dezorientarea care iasă 
inexplicabilă între altele şi atitudinea mea cu
noscută fn chestiunea jocului normal al fac
torilor constituţionali, care nu poate fi prin 
nimic turburat. 

In această situaţiune nu pot face altceva 
decât: 

1. Să mă supun părerii delegaţiei perma
nente de a nu pronunţa de astădată în parla
ment discursul intenţionat; 

2., să vă comunic conţinutul plănnitulul 
discurs in partea sa privitoare la Restauraţie, 
rugându-va a lua act despre ei şi a-1 prezenta 
comitetului executiv al partidului nostru. 

Vă rog, mult stimate domnule preşedinte 
a primi asigurarea distinsei mele stime ce vă 
păstrez. 

Devotat 
(ss) IULIU MANIU 

Ou aoeastă scrisoare d. Maniu î-a 
trimis şi cuvântarea pe care ar fi ţi
nut-o la Cameră. Ziarele au fost oprite 
de a publioa această cuvântare. D. Maniu 
a cerut apoi dlui Tătărăscu să-i per
mită să tipărească cuvântarea într'o 
broşură. D. primministru, a răspuns 
prin d. Inculeţ ministerul de interne, 
oă nu-i poate satisface cererea. 

Legăturile cu Rusia 
Lucrurile bune şi mari din lume nu 

se fac cu tăria, cu puterea, ci mai mult cn 
mintea. Mintea, priceperea, Înţelepciunea, 
e cel mai mare dar, pe care-1 are dela 
Dumnezeu. 

In războiul cel mare poporul românesc 
a intrat călăuzit de minte. Ea i-a arătat 
in care tabără să intre, pentru a putea 
aştepta biruinţa. Şi inima 1-a tras în această 
tabără, şi interesele cele mari naţionale, 
dar toate acestea au fost bine cumpănite 
şi de priceperea conducătorilor poporului 
românesc. Aşa s'au tăcut alianţele, din care 
ne-am ales, cu preţul marilor jertfe ce 
le-am adus, cu România-Mare. 

Dela războiu, poporul românesc şi 
conducătorii Iui tot cu mintea au lucrat, 
pentru a asigura graniţele ţării. Au făcut 
tovărăşie cu statele din vecinătate, cu Ce
hoslovacia şi Jugoslavia, adunând într'un 
mănunchiu trei ţări cari au aceleaşi inte
rese pentru viitor, şi aceleaşi primejdii de 
înfruntat. Această tovărăşie se numeşte 
Mica înţelegere. Ea ne-a dat liniştea şi si
guranţa la graniţele de către Cehi şi de 
către Sârbi. 

Am făcut o alianţă cu Polonia, care 
iarăşi ne este ţară vecină. In anul acesta 
am ajuns la o alianţă cu Turcia, Grecia şi 
Jugoslavia, prin care cele patru ţări işi a-
sigurau împrumutat graniţele din Balcani. 
Prin aceasta România şi-a pus la adăpost 
frontiera de către Bulgaria, chiar dacă a-
ceasta nu ar intra în tovărăşia de mai sus 
a ţărilor balcanice. 

Ne mai rămâneau deschise graniţele 
de către Rusia şi Ungaria. 

Ştim că noi, dela războiu, am stat 
mereu cu arma la picior pe Nistru. Nn 
pentrucă am fi avut o duj manie faţă de 
Rusia, căci România nu are obiceiul sase 
amestece în trebile din lăuntru ale altor 
ţări, ci pentrucă Rusia nu ne-a recunoscut 
unirea Basarabiei, ne ameninţa din când în 
când că ne-o va lua. Şi, mai ales, pentru a 
împiedeca trecerea propagandei bolşevice 
la noi In ţară. E lucru ştiut că mulţi ani 
Rusia Sovietică voia să facă toată lumea 
comunistă, şi trimetea agitatori tn toate ţă
rile. Noi românii nu am avut nici o vină, 
că până acum nu am ţinut legăturile prie
teneşti cu Rusia. După ce Basarabia s'a 
unit cu noi de bună voie, noi nu mai 

avem nimic de cerut dela Rusia. Incâ din 
1920 România a făcut toate încercările de 
a ajunge în prietenie cu vecina dela ră
sărit. Dar n'a voit ea. 

Acum, tn Iunie din acest an, Româ
nia a ajuns, în sfârşit, la o bună înţele-
legere şi cu Rusia. Ea nu ne mai cere 
Basarabia, ci dimpotrivă recunoaşte stăpâ
nirea României asupra pământului pe care-1 
are azi. 

Pentru a ajunge aici, trebue să ne 
gândim, că Rusia de azi nu mai e cei 
de ieri. Ea a văzut că cheltueşte înzadar 
pentru a face revoluţie bolşevică tn toată 
lumea. In loc de revoluţie bolşevică, tn 
multe ţări din Europa s'au făcut schimbări 
cu totul potrivnice: partidele socialiste an 
slăbit pretutindenea şi an ajuns deasupra 
partide naţionaliste, ca tn Italia, Germania, 
Austria. Rusia a mai văzut, că lnpta îm
potriva capitalismului iar nu duce la iz
bândă, ci a trebuit ca ea tnsaşi să se în
toarcă, tn bună măsură, la capitalism. A 
mai înţeles că se apropie primejdia unui 
nou războiu, pus la cale tot de Germania, 
ca şi tn 1914. Mai este ameninţată de Ja
ponia tn răsăritul depărtat. Şi atunci a în
ceput să facă şi ea alianţă cu ţările din 
Europa: cu Polonia, cu România, cu Ce
hoslovacia, Jugoslavia, şi a intra şi tn 
Liga Naţiunilor, de unde a eşit Japonia şi 
Germania. 

Deci tn lume a început o mare În
torsătură. Avem date garanţii că Rusia nu 
va mai face propagandă comunistă tn Ro
mânia. De altfel până acum a făcnt fără 
nici o izbândă. Dela cuminţenia poporului 
românesc atârnă, să fie aşa şi în viitor. 

In schimb noi ne avem asigurată fron
tiera de câteva sute de Km. către răsă
rit. Vom putea vinde tn Rusia produsele 
Basarabiei. Vom putea pune o vorbă bună 
pentru Românii de dincolo de Nistru. 

Iată ce se poate face cu răbdare şi 
cu minte luminată! 

Dela Secţiile ,Astrei* 

Şi-a ospătat vecinii c u pastrama 
făcută din c a d a v r u l soţiei sa la . Mii nr 
atâta ticăloşie şi fărădelege ca i ceea pe cire 
a fâcut-o săteanul Nicolae Ştefan din comuni 
Oniţcani, din judeţul Orheiu (Basarabia). I i -
trând adecă tn dragoste cu Eufrosîna Ghibu, 
au înşelat-o pe nevastă-sa legiuită tn pivniţă 
unde an omorît-o cu topoarele, apoi au cio
pârţit-o, iară din carne au făcnt pastrama. Şl-
au poftit apoi vecinii la cină şi i-au îmbiat 
cn pastrama făcntă din carnea nevesti-ss. 
Oamenii, întrebând unde este soţia legiuită, 
au bănuit că este la mijloc ceva fărădelege fi 
au chemat jandarmii cari, cercetând pretutin
denea, an dat în sfârşit în pivniţă de câteva 
părţi din cadavrul nenorocitei. Auzind sătenii 
de cele întâmplate, l-au bătut pe Nicolae Şte
fan de aşa încât jandarmii l-au scos aproape 
mort din manile lor, ducându-1 la spital. Pe 
Eufrosina Ghibu an das-o în schimb l i parchet. 

Cu prilejul sărbător i lor Crăciu
nului, r u g ă m Tn mod s p e c i a l pe iubiţii 
noştri cetitori , s ă s e g â n d e a s c ă şl •« 
această gazetă , c a r s a tâtsa bucurii 
le-a a d u s ş l pe c a r e nu s e cuv ine s'o 
omoare drept mu Iţă mită pentru a-
ceas ta . Dragos tea , de c a r e n e aduce 
aminte Crăciunul , nu poate răsplăti 
binele c u rău . 

S'a prăbuşit un avion vestit 
înainte cn câteva săptă

mâni s'a aprins şi s'a ni
micit vestitul avion, nu
mit Colnmbia, cu care a 
sburat la anul 1927 sbu-
rătorul american Cham-
berlain în 42 ore dela 
New York, capitala Sta
telor UniteNordamericane, 
la Eisleben în Germania. 
In annl 1930 aviatorii ca
nadian! Boyd şi Connor 
au făcut ! un al doilea sbor 
norocos peste Ocean, din 
Americana Europa. Ceea 
ce este şi mai dureros e 
vestitul avion nu s'a ni
micit şi n'a ars după un sbor obişnuit, ci stând sub şopron la Wil 
ware din America de Nord. Dăm aici fotografia vestitului avion. 

: • 

5 
mington în Statul Dela-

De pe masa nici unui creştin bun şi adevărat 
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• 

Nllj 
Moş Crăciun.., 

Opreşte şi Ia noi, 
Avem un copil bun. 

E bun drăguţul, dar e mic, 
EI gângăveşte ziua 'ntreagă 
Cuvinte dulci, ca să'nţeleagă 
îngeraşul, Moş Crăciun, ori- ce pitic, 
Că el — de şi e mic 
E totuşi bun... 

Ş/atunci, iubite Moş Crăciun, 
Opreş tco clipă şi la noi, 
Trimiteţ i un pitic sau doi , 
Când treci cu daruri plin pe drum, 
Trimite-1 pe la noi 
Şi dă'i să'ncarceun pom. 

Adu'i o păpuşică 
Cu ochi albaştri, păr bălai, 
Hăinuţe cu sclipiri ca'n rai, 
Ş -o iconiţă mică mititică 
Cu îngeraşi, ce în alai 
Spre ceriuri se ridică. 

Aiwi, cu barbă lungă, ş'un pitic, 
Tovarăş bun dejoacă când e bună, 
Ş o joardă aurită care sună 
Atunci când se îndoaie — şi când zic 
Copilă, fii bună... 
Ş i n'ascultă nimic. 

Apoi,... adu-ipecândvafimai mare, 
Când va'nţelege a lumeimari nevoi, 
O inimă duioasă, cucernică şi noi 
S'avem o bucurie, o lungă 

sărbătoare 
Departe de a lumei noroi, 
U n d e i doar iubire şi floare. 

N. Boerlu 

Dorim din inimă tuturor 
cetitorilor şi colaboratorilor no
ştri sărbători vesele si fericite. 
Naşterea lui Hristos să le fie 
de folos! 

Radu c a r e pe C. F. R. pentru s ă r 
bători. Direcţiunea generală C.F.R. a acordat 
o reducere de 5 0 « , din tariful ordinar, pentru 
toate călătoriile şl cn orice tren, începând din 
24 1. c. ora 12, până la 6 Ianuarie 1935, ora 24. 

Tezaurul r o m a n e s c dela Moscova 
va fi restituit. D. M. Ostrowski, ministrul 
Rusiei în ţara noastră, s'a prezentat săptămâna 
Secată la ministerul de externe, şi acolo a 
depas câteva din obiectele tezaaralol româ-
M»c, care a fost dus Ia Moscova In tlmpal 
războiului. Dsa a spus că tezanrnl e întreg, şi 
în cărând va fl restituit în întregime. Ca o 
dovadă de bunăvoinţă, ministrul Rusiei, a adus, 
*tât cât a putut, în valiză, câteva obiecte. 

Trăim mal m u l t ? Aşa susţine an mare 
tftt câ trăim mal mult decât înainte vreme. 

poţin în America, an om trăieşte ca 15 
*»I mal mult (în mijlociu) decât acum o Ju
mătate de veac. 

înscrieţi-vă Tn listele e l e c t o r a l e ! 
In luna Decemvrie se face controlul listelor 
electorale. Mergeţi deci la primării şi vă inte
resaţi, dacă sunteţi ori ba luaţi In listele de 
alegători. Dacă nu sunteţi lnaţi, cereţi să fiţi 
luaţi; iar dacă aflaţi pe vreunul care e trecut 
pe nedreptul în liste, cereţi să fie şters. Să-şi 
caute dreptul şi celce întră acuma pentru în
tâia oră ca alegători la parlament ori Ia senat, 
precum şi ceice au fost lăsaţi afară anume 
anal trecut. Acelaş lucru să-1 facă şi femeile 
cari au drept de alegător la comună ori la 
judeţ. Fără a fl Introdus In listele de alegător, 
nu te poţi apropia de urnă; iar a nu putea 
vota, când legea îţi dă drept, însemnează a 
abzlce de drepturile tale. Drepturile le câştigă 
numai oamenii treji, cei somnoroşi le pierd-

Grâu r o m â n e s c Tn Canada. Uni-
S versitatea din Mantioba (Canada) a cerut Mi

nisterului Agriculturii din ţara noastră, casă- i 
trimită probe de grâu şi orz românesc. Mi
nisterul a hotărît ca să trimită grâu din ju
deţul Dolj. 

D-na Ostrowskl' membră a soc i e 
tăţii de ch irurg ie . Soţia ministrului Rusiei 
lo ţara noastră, este un medic vestit, cunos-
cându şi până acum, din reviste, mulţi medici 
români. In săptămâna trecută Dsa a fost aleasă 
membră a societăţii de chirurgie dtn Bucureşti 

Ungurii la mormântul rege lu i Ale' 
xandru. O delegaţie d e o n r e de Unguri c3ri 
locuiesc ia Jugoslavia, conduşi fiind de un de
putat ungur din Iugoslavia, a fost la începutul 
acestei săptămâni la mormântul regelui Ale
xandra, unde au depus 6 coroane de flori. 

D. Rooseve l t ş i războiul . Preşedintele 
Statelor Unite Americane, a rostit în săptă
mâna trecută un discurs, în care s'a ocupat şi 
de problema războiului. Dsa a declarat că nu 
crede într'o primejdie apropiată de război, ba 
chiar sperează că nu va fi niciodată războiu. 

Pentru tronul Rusiei. Pretendent la 
tronul Rusiei a fost pâaâ acum singur ducele 
Kiril Vladimirovici. Iată însă că s'a mal ivit 
unul, anume Nikita Alexandrovici, fiul marelui 
duce Alexandru M hailovici şt a Xeniel, sora 
fostului ţar Nicolae II. Partizanii lai Nikita 
spun că cel dintâi na e vrednic să fie ţar, de
oarece a trădat pe fostul ţar. Partizanii lui 
Kiril însă spun că N kita e căsătorit ca o 
femee „din popor" şi astfel na poate fi ţar. 

A murit Tn timpul procesulu i . Ua 
director de bancă din Cernăuţi se afla în faţa 
tribunalului, acuzat de fals în acte publice. 
Când a luat cuvântul procurorul, (care acuză) 
directorul a cazat jos şi a murit. 

S'a descoperi t o stea nouă . Ziarele 
engleze anunţă ca observatorul englez a des
coperit o stea nouă, Ia oceanul nesfârşit de 
stele câte există. Astronomii din toate ţările 
s'au grăbit imediat ca să facă fotografia stelei 
celei nouă. 

Nenorocirea unui cerş l tor . Un cer-
şltor, bătrân surdomut , mergea pe linia ferată 
din jad. Alba. Fiind slngnr, noaptea, a fost 
surprins de an accelerat care 1-a făcut bucăţi. 

A murit la cinematograf. O doamnă 
din Bucureşti s'a dus săptămâna trecută la 
cinematograf, sănătoasă deplin. In tlmpal cât 
raia filmul, l-s'a făcut deodată rău, a casat jos 
şi a murit. 

O pildă pe c a r e a m putea-o urma 
ş i noi. In oraşul Nanking din China primăria 
a dat ordin strict ca pe toţi tinerii sub 20 de 
ani să-1 deţină poliţia, întrucât i-ar afla fumând 
şi să-i predea judecătoriei, care-I pedepseşte 
cu închisoare, iară pe părinţi cu bani. — Ce 
bine ar fi dacă această pildă a Chinezilor am 
urma-o şl noi! 

In Franţa s'au cuminţit părinţii . In 
Franţa sunt, ca şi la noi, doua feliurl de şcoli, 
de cele de stat şl confesionale. In şcolile de 
stat nu se învaţă rellglunea, In cele confe
sionale în sch mb se pune mare pond pe re-
Ilglnne şl pe creşterea religioasă a copiilor. 
Urmarea este că cei mal mulţi părinţi s'au 
convins despre marea binefacere a religianil 
şi-şi trimit copiii mai bucuros la şcolile con
fesionale decât la cele de stat. Urmarea este 
că şcolile de stat stau goale, Iară cele confe
sionale nu mai au ande-şi aşeza elevii. — 
Oare la noi când se vor cuminţi părinţii şl 
când îşi vor da seama, ce mare binefacere este 
pentru un om creşterea religioasă? 

S'au s c u m p i t med icamente l e . Cn 
toată sărăcia pe care o trăim, medicamentele 
sunt foarte scumpe. Această situaţie a obser
vat-o şi d. Costinescu, ministrul Sătătăţii, care 
şi a pus în gând să rezoalve această chestiune 
în aşa fel, încât populaţia să nu sufere din 
pricina scumpete! medicamentelor. 

Furt Tndrăzneţ. In centrul Constanţei, 
ziua ia amiazi, s'a întâmplat următorul furt. 
Trei necunoscuţi au aţinut calea trecătorilor, 
spunând că sunt poliţişti şi fac cercetări. Fă-
câad cercetări după acte, au scos din porto-
feluri banii trecătorilor şl apoi au disparat. 
Poliţaii adevăraţi au pornit în căutarea falşilor 
poliţai. 

Furtună pe Merea Neagră . La în
ceputul acestei săptămâni, o furtună puternică 
a bâatnit pe Marea Neagră. Din acest motiv, 
câteva vapoare cari au plecat din port, au fost 
silite să se reîntoarcă iar la ţărm. 

Omoruri le Tn America . In America, 
ţara bogată care adăposteşte la an milion de 
hoţi şi criminali, tot la 5 minate se întâmplă 
un nou omor. Pagubele pe cari le pricinuesc 
hoţii anual, sunt mai mari decât pagabele pe 
cari le-a adus Americii răsboiul mondial. 

Un copil deştept. Un copil din Ame
rica, în vrâstâ de numai 7 ani, ţine conferinţe, 
vorbeşte ca oamenii mari şi-i foarte priceput 
In toate. II cunoscător mare al corpurilor ce
reşti, şi-i place să se ocupe ca mersal vremii. 
— Un adevărat copil-mlnune. 

Un tren Tn c a r e s e afla Hltler s e 
c iocneş te c u un autobuz. Ua tren express 
în care ae afla Hitler, s'a ciocnit la sfârşitul 
săptămănll trecute, cu un autobuz în care se 
aflau 20 de persoane. Autobuzul a deraiat, 
omorînd 15 persoane. 

In Germania a raTnflorlt l i l iacul . 
Suntem in săptămâna Crăciunului şi vremea 
se menţine încă frumoasă. In anele locuri «a 
înflorit caişil, iar din Germania vine ştirea c i 
a reînflorlt liliacul. 

A căzut un meteor Tn Iugos lav ia . 
La sfârşitul săptămânii trecute, a căzut In Iu
goslavia un mare meteor. Meteorul a căzut 
într'o pădure, şi a produs an sgomot atât de 
puternic, încât a fost auzit până la o distantă 
de mal mulţi kilometrii. 

să nu lipsească „C A L E N D A R U L D E L A B L A ] " 
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Un Indian şl-a c u s u t g u r a c u 
s â r m ă . Un ziarist Indian a făcut jurământ 
c i nu va mal vorbi niciodată. Pentruca s a ş i 
poată ţinea mai bine jurământul , el şi-a cusut 
gura cu sârmă, lăsând necusut un loc mic 
prin care să se poată Introduce ceva de mân
care. 

Convers iunea a g r i c o l ă în Ceho
s lovac ia . La vecinii noştri dela miază-noapte, 
ae discută proectul de lege asupra conversiunii 
datoriilor agricole. In proect se prevăd redu
ceri intre 20 şl 4 0 % din întregul capital, după 
starea de sărăcie a datornicilor. 

Concurs da m i n c i n o ş i . Nu de mult 
s'a ţtnut in Ungaria un concurs or'ginai, in 
decursul căruia avea să se aleagă cel mai 
mincinos . . . mincinos. Premiul întâi s'a acor
dat unui vânător. Minciuna spusă însă n'a 
fost dată publicităţii. 

Crăciunul săracilor şi Reuniunea femei
lor gr. cat. române din 

Sunt mulţi aceia pentru cari Hristos se naşte 
doar în sufletele lor. E şl acesta un dar pe care 
Cel ce s'a născut în ieslea necuvântătoarelor, 
îl revarsă mai din belşug peste el, tocmai din 
pricina lipsurilor in care trăesc. 

Are şi oraşul nostru mulţi de felul acesta. 
Pentruca bucuria lor să fie deplină la naşterea 
Mântuitorului, Reuniunea femeilor gr. cat. ro
mâne din Blaj, îa fruntea căreia munceşte cu 
sârguinţă dna prof. Emilia Hopărtean, a strâns 
în decursul postului, prin colecte şi prin con
ferinţe ţinute de persoane cu simţul jerfei şi 
al dragostei creştineşti, turna de 16 mii Lei. 
Cu această sumă s'a înseninat, îa aceste zile 
de mare praznic, vieaţa unor persoane lipsite 
din oraşul nostru precum şi a câtorva şcolari. 

Increstăm cu drag această faptă creş
tinească a unor suflete nobile. 

Un atentat îngrozitor 

Intr'un vsgon al trenului expres Vfena-
Agram a explodat, îndatăce a intrat în Jugo-
slavia, o maşină Infernală, (diavolească) adecă 
o bombă care avea lângă ea nu ceas, al cărei 
arătător ajungând la ora anume voită, a făcut 
s i explodeze bomba. Că ce ispravă a făcut 
această maşină diavolească, se poate vedea 
din chipul nostru, şl anume deasupra se vede 
partea din afară, Iară din jos partea dinlăuntru 
a vagonului. 

Plante cari mănâncă carne 
2. Plante carnivore cari au capcane. 

Oelea mai multe plante carnivore 
au capcane, în cari prind insectele. 

Capcanele sunt în formă de pungă. 
Unele plante au capcanele la gură cu 
o mulţime de «spinisori, cari cresc în-
dreptându-se înlăuntru; alte plante au 
capcana cu un căpăcei, care o închide, 
iar altele au capcane, din păreţii că
rora se stoarce un suc lipicios. 

Plante carnivore cu capcane sunt: 
Utricularia sau Otrăţelul de apă. E 

plantă de apă. Trăeşte prin bălţi. Are 
frunze lungi şi crestate. Pe frunze se 
văd capcanele cari se pot asemena cu 
o plasă de pescuit. La gură, cap
canele au un capac ce se deschide în
lăuntru, cu 2 peri crestaţi la vârf, şi o 
tufă de spinişori cari cresc îndreptân-
du-se înlăuntru. Insectele, crezând că 
vor găsi hrană şi adăpost împing ca
pacul. Nu mai pot ieşi. E cu nepu
tinţă. Spinişorii cu vârfurile ascuţite ca 
şi acele, le înţeapă. Şi bietele animale, 
cari sunt mai cu seamă pureci de apă, 
larve de ţânţari, viermi mici, se înă
d u ş i şi mor. Un suc ce se stoarce din 
păreţii capcanei, le disoalvă ' toată 
carnea, aşa că nu se mai alege nimic 
din ele. Pe urmă sucul se sbea în pă
reţii capcanei. 

Gefhalotu». Creşte prin mlaştinile 
din Australia. Frunzele de deasupra 
sunt simple, celea de din jos sunt în 
formă de ulcioraşe. Acestea ulcioraşe au 
rolul de a prinde insectele. Din fundul 
ulcioraşelor se găsesc sucuri, cari di-
soalvă carnea insectelor. 

Sarracenia. Şi-a primit numele dela 
botanistul Sarracuzen. 

Se cunosc până acum vre-o 8 so
iuri de sarracenia. Toate cresc în A-
merica, prin locurile umede şi turboase. 

Sarracenia e plantă ierboasă. Pare 
a fi fără tulpină. Frunzele sunt aşezate 
în rozetă, deasupra pământului şi sunt 
în formă de cornete mai înguttate în 
partea din jos şi mai umflate în partea 
deasupra. Pe o parte a buzei corne
tului se află o limbă, ridicată în sus, 
ori plecata asupra deschiderii cornetului. 
Partea în formă de cornet este codiţa 
frunzei, iar limbul frunzei este limba de 
pe buza cornetului. 

Florile sunt regulate, cu stamine 
numeroase. Ovarul are foarte multe 
ovule. Iar stil aşa mare n'are nici o 
plantă de pe faţa pământului. Stilul e 
de forma unei umbrele cu lărgime de 
3 cm. şi jumătate, aşa că acopere 
toată floarea. 

Când ploauă, apa pătrunde în 
cornet, care este mereu plin cu apă. 
Pe păreţii cornetului să găsesc muguraşi, 
cari se acoper unii pe alţii şi sunt în
dreptaţi în jos. L a gura şi pe oapacul 
cornetului sunt peri cu ghinduri, din 

cari se stoarce un suc dulce. Inseotele 
atrase de aces t suo, pătrund în cornet 
Dar din cauza muguraşilor de p e p ă l 
reţii cornetului, nu mai pot ieşi. Aiul 
necă şi cad în apa din cornet, ae 
îneacă, şi cadavrul lor trece în descom
punere. 

Planta se hrăneşte cu acestea ca
davre în descompunere. 

Datlingtonia. B plantă ierboasă dia 
neamul Sarraceniei. Se găseş te prin 
California. 

Are florile roşii. In vârful tulpinei 
are capcane. L a deschizătura capcanei 
sunt peri, ce cresc îndreptându-se în
lăuntru, ca şi la Utricularia de pe 
la noi. 

Nepenthes. Creşte prin Asia şi 
Australia. Frunzele sunt mari şi au un 
sfârc. L u n g la capăt se lăţeşte în forma 
unei câni cu capac. Inlăuntrul cănii ae 
găseşte un suc, iar buza din lăuntrul 
cănii e lunecoasă. Insectele ce umbli 
pe marginea buzei cad în cană şi îşi 
găsesc acolo mormântul. Nu mai ră
mâne nimic din ele. 

Lathrea. Se găseşte pe la noi. E 
ascunsă pe lângă rădăcinile arborilor. 
Pe tulpina plantei se găsesc patru şire 
de solzişori, de coloare violetă. Solzi-
şorii, se pare că sunt mari, dar dacă îi 
rupem de pe tulpină, vedem oă ceeace 
am socotit dosul frunzei, nu e decât 
faţa resfrântă a frunzei, din care s'a 
format o gaură, în care intrarea e pe 
lângă codiţă. In acestea găuri sunt 
multe ghinduri din cari se stoarce un 
suc tare. Animalele mici cari au pătruns 
înlăuntru sunt atacate de acest suc şi 
disolvate, aşa că în scurtă vreme nu 
mai rămâne din ele decât scheletul. 

Ion Popu-Câm peana 

Mari schimbări în Turcia 
Turcia-i ţara schimbărilor. Dupăce a trăit 

veacuri multe în acelaş fel, fără să schimbe o 
»cirtă« sau o »iotă« din vechile datini şi aşe
zăminte, iată că acum a pornit pe panta repede-
a schimbărilor. începutul s'a făcut îndată cu în
scăunarea la putere a Qaziului (aşa-1 numesc 
Turcii pe preşedintele republicii lor) revoluţionar 
Mustaţa Kemal. 

Schimbările au pornit dela portul locei-
torilor. înainte vreme, bărbaţii purtau >fes« şi 
»şalvari«, iar femeile nu-şi arătau faţa înainte» 
străinilor. Astăzi însă, femeile se plimbă pe stradă 
în văzul tuturora, îşi dau şi ele părerea în ches
tiunile la ordinea zilei şi fac politică. 

Printr'o lege de curând votată, s'au şters 
în Turcia toate deosebirile de clasă, toţi adeeă 
sunt egali. Şi ca urmare, lingă nume nu se 
mai pot aşeza titluri de nobilitate, cum ar fi 
prinţ, conte, etc. Prin lege s'a şters chiar şidirt 
numele conducătorului statului cuvântul g»2 | U» 

care e cuvânt de nobil. 
Prin această lege s'a oprit apoi tuturor 

preoţilor şi călugărilor portul sectei lor. Toţi a« 
să umble civili, tar haina preoţească nu se poate 
purta decât în timpul slujbelor, căci slujbele nu 
sunt oprite. Numai şeful, cum ar fi la noi mi
tropolitul, fiecărui cult are voie să poarte tot
deauna haina preoţească. 

Nu de mult s'a depus în parlament un pro
iect de lege prin care se acordă femeilor drep
tul de a fi alese deputaţi. Deci Turcia de 
e cu adevărat ţara schimbărilor. 
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Prin cooperaţie la fericire 
Unirea şi munoa ne asigură isbânda 

Nimic aa poate adaee mai mare folos 
4*cât: unirea. Dealungul veacurilor s'a putut 
vti**, cum popoarele se uneau la nevoie 
«oatra tuturor duşmanilor, unire care a fost 
împărtăşită de ci pe toate terenurile. D* ea 
g'au folosit tn greutăţile vieţii, pentruea astfel 
ţ £ poat l aduce prin „unire* munca lor Ia 
izbândă. 

Necazul sdss io r i a foit dasollul cel mai 
feun şi mai soamp al vieţii, din care oamenii 
«a cules multe invi ţ l tur i . Necazul a fost 
îndrumătorul şi creeatorul mirilor acte, de 
mare îas tmai ta lc pentru viaţa uaui popor. 

N mic na poate fi mai zguduitor, decât 
viaţa acelor luer i tor i din oraşul Rochdale, 
oraş care se afli în Aeglia, unde aset t i lu
crători depuneau munea ior, pentru a-şi câş
tiga pânea cea de toate ziUle. Viaţa lor pl ini 
i e mizerie i-a făcut să se asocieze, să s s 
unească, dând prin modal acesta lumei întregi 
<o pildă dintre cele mai grăitoare. Cuioseuţi 
de toată lumea sub numele de „Pioncrii din 
Rochdale", mftaaţi de greutăţile zilelor, ei au 
fondat, adecă au pus b«Zi, cooperaţiei de azi. 
Zicem cooperaţie, p m t r u e ă Is t i ' ad tv i r aceşti 
mind i i muncitori de faptele ior însemnate, au 
ştiut prin sărăcia lor să creeze această put i r 
« i c i armă eontra comercianţilor cari le luau, 
vorba românului, „zece piei de pe spatele lor". 

Pasând umăr la umăr, strângând ban eu 
i a n , au înfiinţat pr-ma cooperativ*, de unde ei 
ge aprovizionau cu toate cele necesare vieţii 
lor. Mâadri de realizările lor, au dat dovad* 

ateraică de tot eeeace poate omul realiza 
rin voiaţă, unire spre fapte muri. 

Ia tă dar la ceea se au ajuns aceşti pîoaeri 
ni m z«ri«i, înainte de a se hotăiî a-şi înjgheba 
mica şi nslasemaata lor cooperativi, eare roai 
târziu a sch meat f«ţa oraşului lor şi situaţi* 
cooperatorilor ei. A s himbat acsas t i coope
raţ ie tot eeeace a «x ct»t ei îa oraşul lor, în 
oare s'«u ridicat şeoii, biblioteci, biserici, spi
tale, bai, case de ajutor şi altele, toate spre 
binele asociaţilor. 

D a mijlocul sărăciei se născu aceasi i 
idee sfâeti de lucrare împreună prin mijioeu 
cooperativelor pe cari le întâlnim azi şi '» 
| a r a noastră. 

Aşi vrea pe calea aceasta să deschid 
inimile tuturor oamenilor inţeltgetori, oame
nilor fruataşi ai comuaelor mari şi frumoas* 
romaneşti, să înceapă iafiinţarea acestor coo
perative pentru şi spre binele m* merilor ei. 

„Ap vrea ca aceste poveţe să glsească răsunet 
ad ins in sufletul cărturarilor noştri şi uniţi 
tn „cuget şi simţiri* s i pornească a înfiinţa 
In fiecare comuni ecl puţin câte o cooperativi. 

Câmpul larg in care sS-şi gtscască roa
t e l e cuvenite aceste cooperative îl întâlaim 
la orice pas, insspâed cu laptele, fructele, 
cerealele, ouăle paserilor, vinul şi altele cari 
ar putea face obiectul cooperativei noastre. 
Prin ele vom putea preţui bicele produsele ei 
munea noast i i . Mai departe vom iafiiaţa coo
perativele de credit prin mijooul cărora vom 
putea obţinea împrumuturi in coadiţiuai uşoare, 
iar pentru prevederea membrilor cu cele tre
buincioase un vom ictârzia a înfiinţa o coope
rativă agricoli peatru aprovizionarea coope
ratorilor ei, eu luerurile necesare vieţii. S opul 
frumos pe eare-1 poate urmări o astfel de 
Cooperativi este Îndreptat spre asociaţii coo
perative, ajutâed cu maşini, organiziad vân
za rea produselor gospodarilor in modul cel 

mai avantajos, sprijinind şi dând sfaturi pentru 
Îmbunătăţirea muneii pământului, creşteri i vi
telor, desvoltares industriei casnice, agricole 
şi s l sădească între cooperatori spiritul de 
solidaritate precum şi răspândirea culturii in 
sânul poporului prin toate căile posibile. 

In acest scop, iată ce va trebui s i facem 
pentru a Înfiinţa o cooperativi: 

Vom face aetul de constituire a coopera
tivei în 4 exemplare, semnat de fondatori pe 
eare-1 vom înainta „Uaiunei de Cooperative* 
din regiunea noastră, impreuni ou chitunţa de 
depunere a uaui proceat de 10 la sută din ca
pitalul subscris. A;tul constitutiv «probat de 
Uniunea de Cooperat ve, se va prezenta jude
cătoriei pentru autentificare (întărire) şi pentru 
înscrierea cooperativei în registru, destinat 
acestui scop. Acest act cosstitutiv cuprinde 
mai multe părţi, in care se arată modul eum 
va funcţiona cooperativa, care se Înaintează 
la uniune, împreună cu statutele necesare în
fiinţării ei. 

Toţi membri cooperativei la subscrierea 
capitalului vor trebui să verse cel puţin '/io 
din valoarea părţii (capitalului) sociale. Membri 
cooperativei pot fi toate persoanele majore 
(21 ani) din comună, cari nu fac parte din 
altl cooperativă eu aeelaş obiect, afară de 
aceia cari au suferit vreo condamnare Judccă-
torsa3C#. 

Afară de acest capital, membri vor m d 
glăti o sumă cât sc poate mai miel , numită 
t*x* de înscriere. Asociaţii, cari şi-au îndepli
nit datoria, au dreptul de a se folosi de toate 
serviciile aranjate de Cooperativă, să ia parte 
la lucrările cooperativei, la adunările generale, 
it voteze, să primească din venitul coopera
tivei potrivit capitalului său, să cerceteze re
gistrele cooperativei şi aşa mai departe. 

Pe lâsgă aeeste frumoase drepturi , aso
ciaţii mai au şi îndatoriri ca să plătească o 
t«xi de i a s m e r e , să plătească capitalul pe 
•are l-au subscris, să cumpere delà coopera

tivă, din ven tui căreia se bueură. să-şi ţină 
obligaţiunile luate faţă de cooperativi, s i par
ticipe la adunările generale, şi să sc supună 
statutelor cooperativei. 

Afară de aceste îndatoriri şi drepturi pe 
cari le au, cooperatorii pot să-şi piardă cali
tatea de membru, prin retmg«re, moarte şi 
«xuludere, adecă înlăturarea din mij o-ul coo
peratorilor cinstiţi. Retragere se poste face ?.u-
m>i după 2 ani delà infiaţare şi cu aprobarea 
cooperativei, primindu-şi toate drepturile. 

Din cele ipusc mai sus, se vede deci 
limpede tot cceacc avem dc făcut, pentru a 
înfiinţa o cooperativi , care va aduce o mul
ţime de foloase membrilor ci, comunei, oco
lind în felul acesta pe vânzătorii necinstiţi 
cari vor s i ne ia pe o marfă un preţ foarte 
mare. Cumpărând toate mărfurile dela coope
rativa noastră, câştigul realizat de ea se re 
întoarce tot ia noi, sub forma dobânzilor, pc 
cari le primim după capitalul nostru dspus şi 
sub forma de „primă dc consumaţie", care se 
dă In proporţia cumpărăturilor pe bani gata, 
pe cari le-am făcut dela ea. 

Oeei avem tot interesai s i cumpărăm 
toate mirfurile numai dela cooperativa noa
stră, făcându-i venituri mari, care va întări 
asociaţia noastră, şi vor stbimba în scurt timp 
stare» membrilor ei şi odată cu aoeasta şi n 
satului. 

Din veniturile ei sc va bucura şcoala, 
biserica, alături de care se vor folosi de ca 
toţi cei din comunele învecinate, eari n'au 
cooperativă, dând totodată o pildă frumoasa 
de eeeace se poate realiza prin unire şi buni 
înţelegere. 

Deci nu întârziaţi, nu staţi pe gânduri, 
ci adresaţi-vă uniunei de cooperative din re 
giunea Dv., eerflnd să vă trimită tipăriturile 
necesare pentru Înfiinţarea cooperativei, care 
va fi scutul şi tovarăşul cel mai bun al zilelor 
noastre. Daţi dovadă de unire, după cum au 
dat-o înaintaşii D v , crcindu-Vă în scurt timp 
instituţiile de eare aveţi nevoie în satul tn 
care v'aţi năseut şi 'n care trăiţi. Faceţi din 
sl, prin mijlocul cooperativei, un sat frumos, 
cu oameni cinstiţi, harnici şi buni gospodari. 

Sa dea bunul Dumnezeu, ea nonl an pe 
care-1 începeţi, să vă aducă o unire frumoasa 
şi o cooperativă sănătoasa. 

O l i m p i u I . B â r n a 

A v i a ţ i a î n R u s i a . Rusia sovietică are 
14 fabrici de a v i o a n e . In decursul acestui an, 
aceste fabrici au construit 2500 avioane mi
litare şi sportive. S'au mai construit apoi 400 
avioane grele aruncătoare de bombe şl 200 
căruţe blindate înarmate ca mitraliere pentru 
cavaleria roşie. S'a hotărît ca în anul viitor, 
producţia acestor fabrici să se mărească. 

A v i o n c u t u n . La Paris a fost în anul 
acesta o expoziţie, la care s'a arătat tot ce 
s'a ficat mai de seamă în aviaţie. S'an văzut 
şl un avion ca tun. Glonţul de tun — obaze 
de 20 mm.— iasă prin centrul elicei şi se pot 
trage pe minut 400 de lovituri. 

Marşul înfometaţilor 
E cunoscută lipsa de lacra 

a muncitorilor dela oraşele 
mari şi din ţările industriale, 
adecă din acele ţări tn cari 
sant malte fabrici. De când 
ca criza cea mare, aceste fa
brici nu mai lucrează şi astfel 
muncitorii, ne mai având 
unde lucra, mor de foame. 
In fruntea alor 20 de mii de 
astfel de muncitori s'a pus 
deputatul scoţian (Scoţia este 
partea de miazănoapte a An
gliei) Mc Qovern şi a plecat 
până la Londra, demonstrând 
şi cerând de lucra. 

Ia chipul nostru cel ca bâta 
tn mână este deputatul Mc 
Oovern, iar ceilalţi sunt mun
citori şomeri. 
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Gărţi nouă 

Calendarul AgrU-llli, anul Dom
nului * Pentru neam şi lege* —, deviza 
> Agru*-lui sub ocrotirea sf. apostoli Petru 
şi Pavel, anul I. Tipografia Românească 
Oradea, Aleea Romei 2 . Format i/j\zo cm., 
pagini 144, preţul Lei 10. Se poate comanda 
dela Agru Diecezan Oradea^ Piaţa U' 
nirii No. 3. 

Agru diecezan din Oradea a scos un ca
lendar care cuprinde, pe lângă partea calenda
ristică si târgurile din Transilvania şi un bogat 
material de petrecere şi învăţătură. Dorim nou
lui tovarăş ani buni şi îndelungnţi şi-1 recoman
dăm cu drag cititorilor noştri. 

Anuarul liceului „Petru Ma
ior" din Gherla pe anul ş c o l a r 
1932—33, publicai de directorul liceului 
Dr. Emil Precup. Tipografia Augusitn S. 
Deac. Gherla. Format 15I22 cm. Preţul ?. 

Partea literara a acestui anuar începe cu 
un portret al iui Petru Maior, schiţă asupra fi
lozofiei lui A. de Vigny de dl profesor Pop 
Gheorghe, apoi continuă cu mai multe scrisori 
adresate de diferiţi oameni mari către profeso
rul dela Blaj Gavril Precup care a murit ca di
rector general al învăţământului secundar. Ur
mează apoi partea oficială, din care vedem că 
anul 1932—33 a fost anul al 14-lea de naţio
nalizare şi al 72-lea dela înfiinţarea acestui liceu 
Constatăm apoi, mai departe, cu nesfârşită bu
curie că la acest liceu există societatea religi
oasă >Sfântul Pavel* a elevilor greco-catolici, 
care a ţinut 14 şedinţe, şi că mai există şi un 
tribunal şcolar. Interesant e că dintre cei 270 
elevi înscrişi 173 au fost uniţi şi numai 41 
ortodocşi. 

-52 

Dupăce foarte mulţi cetitori nl-s'au p lâns c a nu sunt în s tare 8*. 8 i 
p lătească toate datoriile c e le au la gazetă ş l ne-au rugat s a ie s p u n e m ori 
s ă le s c r i e m , cât le iertăm din datorili© vechi , lata, f a c e m şl a c e a s t ă mare 
jertfă din parte-ne, iertăm jumătate din datoriile vachi , c e l e până la anul 1933 
Insă numai a c e l o r a cari ni-le vor plăti cel mult p â n a la 31 Decemvr ie 1934' 
Datoriile pe anii 1933 şi 1934 s e vor plăti în î n t r e g i m e . 

Pe ace ia dintre cetitorii noştri , cari nici după a c e a s t ă m a r e bunăvoinţa 
din parte-ne nu-şi vor face datoria faţă de gaze ta a c e a s t a , î l vom publica 
fără cruţare la lista neagră, le vom sista foaia şî-I vom da în Judecată, ca 
pa unii car i fură s imbr ia slujitorilor, fură preţul hârtiei ş l al poster, ş i munca 
cinstită a atâtor oameni cari t r u d e s c în Jurul a c e s t e i gazete . Bineînţeles că 
unii ca aceşt ia vor avea s ă p lătească întreagă datoria . 

„De închiriat" 
In str. Sim, Bărnuţiu Nr. 6 

vis*a*vis cu Institutul Recunoş* 
ţintii o casă, având 3 camere, cu* 
lină, curte, grădină şi dependinţe. 

Oferte sunt a se adresa preo* 
tului Ioan Brânzeu în 

orosfaia, p. milaş, j . mureş 
262 (1 • 3) 

.Nr. 49. 

Concurs 
Pentru ocuparea postului de cantor, 

subsemnata biserică publică concurs cu 
terminul de 6 Ian. 1935, Venitele: a) 8 
jug. pământ; b) 1 jug 480 st.D pădure; 
c) casă de piatră cu 2 camere şi pivniţă; 
d) şură şi grajd; e) grădină 400 st. f.) 
Jl3 din venitele stolare. 

Concurenţii se vor prezenta într'una 
din dumineci sau sărbători la biserică. La 
cerere se vor alătura: 1) Extras de botez• 
2) Certificat de moralitate; 3) Diplomă de 
cantor. 

Cetatea de Baltă, la 9 Dec. I934. 
Oficiul parohia! gr.-caL 

Aviz 
Cooperativa »Câmpul Libertăţii* din Blaj,, 

cumpără orice cantitate de seminţe de trifoi şi 
lucerna. 

Cumpărarea seminţelor se face la Iocainţa 
D-lui Emil Negruţiu (lângă Prefectură). 

Piătirea seminţelor se face după curăţenie 
şl frumuseţe. Astfel, seminţele de trifoi eu 2S% 
corpuri streine se plătesc cu 26 Iei kg,, iar cele 
cu 50/o corpuri streine 34 Iei kilogramul. Ana
lizarea seminţelor o face dl Ing. Agr. Victor 
Oros, profesor la Şcoala Normală de băeţi. 

Blaj, 20 Decemvrie 1934. 
Etni i Negruţ iu 

Preşed. Cooperativei 

Ioan Holdovan S03. — Am primit 230 Lei. Până 
la 31 Dec 1934 mai aveţi de plătit Lei 100. 

. Iosif Henrich. — Aveţi de plătit încă Lei 340 
Toma Ciolac. — Aveţi plătit în abonamentul 

anului 1935 Lei 80. 
Miele Ioan 1. Gh. a Talil i . — Am primit Lei 200. 

Restaţi încă Lei 170. 
Iacob Lazar. — Aveţi de plătit până la 31 Dec. 

1934 încă 300 Lei. Adresa am schimbat-o. 
Am primit câte 100 Lei dela armatorii: Petru 

Porime, Of. parohial Cetatea de baltă, Cupşa Simion, 
Lazar Ioan 1. N., Stet Gheorghe. 

Câte 150 Lei: Dr. Eugen Sâmpetrean, Gavril Nap, 
Pâclişan Salvene, Almăşan Emilian, Steţiu Petru, Turcu 
Dionisiu, Gligor Stanciu, Măria Bogdan, Aron Savonea, 

. Gheorghe Negru, Stan Alexandru, Of. parohial Căpuşul 
de C , Of. parohial ZIatna, Ioan Pop, Mureşan Petru. 

Ioan Bălan, Trăilă Crăciunel, Ioan Cozma, Eugen 
Circa, Ioan Chelza, Vasile Suciu, Nicolae Comşa, Beşleagă 
Ioan, Ploscariu llisie, Of. parohial Romuli, Of. parohial 
Ghilad, Gaie llie, Silvia Pop, Adrian Nyergeş. 

Câte 200 Lei: Moica Teodor, Teodor Florea, Va
sile Radu, Culic Vasile 1. G. T . 

Câte 300 Lei: Ioan Covrig măcinic, Nicolae Costea, 
Ioan Lie, Moca Gavril, Ioan Selbăjan, Achim Pobega, 
Ioan Miclea. 

A l t e snme: Adam Giurgiman 75; Iulian Gheor-
ghevici 250; Ioan Fărcane 80; Iuliu Pop 76; Borda 
Andteiu 76; Ilea Casian 80; Tripon llie 600; Nicolae 
Schiau 569; Vălesăsan Gheorghe 130; Oltean Ioan 50. 

Heinrich Ioan 130; Ioan Moldo van 230; Ioan Hor-
vat 60; Mateşan Ioan 240; Deac Ioan 1. Mitru 188; Ni
colae Nistor 152; Iacob Lazar 120; Dr. Ioan de Kovats 
600; Partenie Gram a 267; Alexandru Breban 480; Jula 
Dionisiu 480; Băcilă Ioan 177. 

care cuprinde, pe lângă toate celea ce se cer dela un calendar, şi 
nelipsitul Îndreptar bisericesc pentru cantori şi preoţi, cu tipicul tuturor 

duminecilor şi sărbătorilor de peste an. 
Apoi o bogată parte pentru „învăţătură şi petrecere" cu îndemnuri 

creştineşti, sfaturi folositoare la toate trebuinţele, apoi povestiri, poezii, 
glume şi numeroase chipuri din ţară şi din toată lumea 

W Mai ieftin ca totdeauna! 
In acest an, plin de necazuri şi de poveri, am ţinut seamă de lipsa 

de bani a cetitorilor şi am statorit preţul calendarului poporal, mai ieftin 
ca totdeauna. Şi omul cel mai necăjit poate rupe dela necazurile sale 
un preţ aşa de neînsemnat. 

Preţul calendarului este 10 Lei. — Cu atâta se capătă dela 
noi, cine îl cumpără la faţa locului, în cancelaria noastră. Prin poştă, 
pentru poştă şi împachetare, 2 Lei mai mult. Total 12 Lei. 

Prin poştă trimitem numai după pr imirea s u m e i d e 12 Lei. 
Aceşti bani s e trimit cu mandat postai la a d r e s a d e mal Jos» Dacă 
ş e c e r 10 ca l endare pe-o s ingură adresă , n l - se v o r trimite Lei 120, 
iar noi tr imitem 11 ca l endare . In cazul a c e s t a f lecare cumpărător 
are ca lendarul cu 12 Lei a c a s ă la dânsul , pe m a s ă ! Dacă s e c e r 
2 0 ex . pe o s ingură a d r e s ă , n i -se vor tr imite Lei 2 4 0 . iar noi mal 
dam pe d e a s u p r a în c ins te 2 e x . 

Pe aşteptare, nu putem trimite calendare! 
Cine doreşte să aibă calendar frumos şi ieftin, să cumpere 

Calendarul dela Blaj, care-i prietenul cel mai bun al fiecărui 
creştin. 

Preţul calendarului se trimite cu mandat postai la adresa: » 

„ U N I R E A P O P O R U L U I " pentru calendar - | 
Blaj, Jud. Târnava-Mfcă li 

s ă 
T I P O G R A F I A S E M I N A R U L U I T E O L O G I C , B L A J 


